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SUMARIO

Se reanuda la sesión a las nueve horas, cinco minutos del día veintiuno de octubre de dos mil veinte. 

COMUNICACIONES DEL CONSEJO DE GOBIERNO

11-20/CCG-000001. Debate de la comunicación del Consejo de Gobierno sobre el estado de la Comunidad 
Autónoma de Andalucía (continuación) (pág. 7).

Intervienen:
D. Sergio Romero Jiménez, del G.P. Ciudadanos.
D. Juan Manuel Moreno Bonilla, presidente de la Junta de Andalucía.
D. José Antonio Nieto Ballesteros, del G.P. Popular Andaluz.
D. José Gregorio Fiscal López, del G.P. Socialista.
D. José Ignacio García Sánchez, del G.P. Adelante Andalucía.
D. Manuel Gavira Florentino, del G.P. Vox en Andalucía.
Dña. María Teresa Pardo Reinaldos, del G.P. Ciudadanos.
D. Pablo José Venzal Contreras, del G.P. Popular Andaluz.

Votación de las propuestas de resolución del G.P. Socialista.

Votación de las propuestas 1, 3 a 8, 14, 16 a 18, 20, 21, 23, 24, 27, 30, 31, 33 y 35: rechazadas por 51 
votos a favor, 57 votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 2, 10, 19 y 22: aprobadas por 108 votos a favor, ningún voto en contra, una 
abstención.

Votación de la propuesta 9: rechazada por 33 votos a favor, 58 votos en contra y 18 abstenciones.

Votación de las propuestas 11 y 34: aprobadas por 50 votos a favor, 33 votos en contra y 26 abstenciones.

Votación de las propuestas 12 y 13: aprobadas por 97 votos a favor, 11 votos en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 15: aprobada por 61 votos a favor, 21 votos en contra y 27 abstenciones.

Votación de las propuestas 25 y 26: aprobadas por 97 votos a favor, 11 votos en contra, una abstención.
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Votación de las propuestas 28 y 29: aprobadas por 61 votos a favor, 47 votos en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 32: aprobada por 76 votos a favor, 11 votos en contra y 22 abstenciones.

Votación de las propuestas de resolución del G.P. Adelante Andalucía.

Votación de las propuestas 1 y 2: aprobadas por 108 votos a favor, ningún voto en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 3, 8, 10 a 14, 16, 17, 21, 25, 31 y 32: rechazadas por 50 votos a favor, 58 
votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 4, 15, 18 y 19: aprobadas por 97 votos a favor, 11 votos en contra, una 
abstención.

Votación de las propuestas 5, 6, 23, 26, 27 y 29: rechazadas por 18 votos a favor, 57 votos en contra y 
34 abstenciones.

Votación de las propuestas 7 y 33: rechazadas por 17 votos a favor, 91 votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 9 y 22: aprobadas por 107 votos a favor, ningún voto en contra, una 
abstención.

Votación de la propuesta 20: aprobada por 97 votos a favor, 11 votos en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 24: aprobada por 97 votos a favor, 11 votos en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 30: aprobada por 97 votos a favor, 11 votos en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 34: aprobada por 64 votos a favor, 11 votos en contra y 34 abstenciones.

Votación de la propuesta 35: aprobada por 75 votos a favor, 33 votos en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 28: rechazada por 17 votos a favor, 91 votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas de resolución del G.P. Vox en Andalucía.

Votación de las propuestas 1 a 23, 25, 27 a 32 y 35: aprobadas por 58 votos a favor, 50 votos en contra, 
una abstención.

Votación de la propuesta 24: aprobada por 58 votos a favor, 50 votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 26 y 33: rechazadas por 11 votos a favor, 71 votos en contra y 27 abstenciones.

Votación de la propuesta 34: rechazada por 11 votos a favor, 50 votos en contra y 48 abstenciones.
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Votación de las propuestas de resolución del G.P. Ciudadanos.

Votación de las propuestas 1, 7 y 19: aprobadas por 75 votos a favor, 33 votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 2, 3 y 9: aprobadas por 58 votos a favor, 50 votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 4 y 16: aprobadas por 47 votos a favor, 44 votos en contra y 18 abstenciones.

Votación de la propuesta 5: aprobada por 58 votos a favor, ningún voto en contra y 51 abstenciones.

Votación de las propuestas 6 y 20: aprobadas por 58 votos a favor, 33 votos en contra y 18 abstenciones.

Votación de las propuestas 8, 15, 21, 29 y 34: aprobadas por 91 votos a favor, 17 votos en contra, una 
abstención.

Votación de las propuestas 10 a 14, 17, 18, 23 a 26, 28, 31, 32 y 35: aprobadas por 107 votos a favor, 
un voto en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 22: aprobada por 80 votos a favor, 28 votos en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 27: aprobada por 58 votos a favor, 17 votos en contra y 34 abstenciones.

Votación de la propuesta 30: aprobada por 91 votos a favor, ningún voto en contra y 18 abstenciones.

Votación de la propuesta 33: aprobada por 80 votos a favor, 28 votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas de resolución del G.P. Popular Andaluz.

Votación de las propuestas 1, 7 y 19: aprobadas por 75 votos a favor, 33 votos en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 2, 3, 9, 11 y 14: aprobadas por 57 votos a favor, 50 votos en contra, una 
abstención.

Votación de las propuestas 4, 18 y 27: aprobadas por 58 votos a favor, ningún voto en contra y 51 
abstenciones.

Votación de las propuestas 5 y 23: aprobadas por 80 votos a favor, 28 votos en contra, una abstención.

Votación de la propuesta 6: aprobada por 58 votos a favor, 33 votos en contra y 18 abstenciones.

Votación de las propuestas 8, 10, 12, 13, 16, 17, 21, 24, 25, 29, 31 y 35: aprobadas por 108 votos a 
favor, ningún voto en contra, una abstención.

Votación de las propuestas 15 y 22: aprobadas por 47 votos a favor, 44 votos en contra y 18 abstenciones.

Votación de las propuestas 20 y 34: aprobadas por 91 votos a favor, 17 votos en contra, una abstención.
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Votación de las propuestas 26 y 30: aprobadas por 80 votos a favor, 11 votos en contra y 18 abstenciones.

Votación de las propuestas 28 y 33: aprobadas por 91 votos a favor, un voto en contra y 17 abstenciones.

Votación de la propuesta 32: aprobada por 97 votos a favor, 11 votos en contra, una abstención.

Se levanta la sesión a las trece horas, cincuenta y nueve minutos del día veintiuno de octubre de dos 
mil veinte. 
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenos días. 
Permítanme, antes de comenzar la sesión, pues decirles a todos ustedes que para mí es una grandísima 

alegría poder estar hoy aquí con todos ustedes. Permítanme que le dé las gracias a la vicepresidenta primera 
por el grandísimo trabajo que hizo ayer, la verdad que fue un buen día de pleno. Y, bueno, permítanme 
también que, para alivio de cada uno de ustedes, pues les diga que debido a que, afortunadamente, el 
resultado de todas mis pruebas ha sido negativo y los médicos me han dicho que obviamente no tengo 
absolutamente ningún riesgo de contagio y a consecuencia de eso me permiten poder reanudar mi trabajo y 
mi presencia aquí en este Parlamento. Y bueno como afortunadamente yo he sido de esos afortunados que 
son asintomáticos, es verdad que no he tenido absolutamente ningún síntoma de COVID-19, pero sí quisiera 
acordarme, creo que lo hago también en nombre de todos ustedes, de aquellas personas que ahora mismo 
pues seguramente lo están pasando mal, o bien en su domicilio o bien en los hospitales, y creo que hablo en 
nombre de todos, y les deseamos una pronta recuperación.
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11-20/CCG-000001. Debate de la comunicación del Consejo de Gobierno sobre el estado de la 
Comunidad Autónoma de Andalucía (continuación)

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Y, bueno, señorías, continuamos el debate de ayer, que se inició ayer, y continuamos con intervenciones 
de los grupos parlamentarios, comenzando con el Grupo Parlamentario Ciudadanos. Decirles que me pidie-
ron los portavoces, y tengo conocimiento de que el resto de los portavoces también han mostrado su confor-
midad, que tanto el Grupo Parlamentario Ciudadanos como el Grupo Parlamentario Popular quieren hacer 
su intervención acumulada en un solo turno y, en consecuencia, como no hay oposición por parte de ningún 
otro grupo, pues así se establece.

Señor Romero, tiene usted su turno de palabra por 30 minutos.

El señor ROMERO JIMÉNEZ

—Gracias, señora presidenta.
Me alegro muchísimo de que esté usted con todos nosotros ya recuperada, y desde luego es un inmen-

so placer contar de nuevo con usted presidiendo esta sesión del debate sobre el estado de la Comunidad.
Señorías, buenos días a todos y a todas. Señor presidente, buenos días.
Y 2.176 andaluces en ocho meses, 2.176 andaluces en ocho meses, 2.176 hombres, mujeres, trabajado-

res, parados, pensionistas, jóvenes, adultos, incluso niños, se han ido por culpa de esta maldita pandemia 
que nos atemoriza, nos recluye y nos aleja.

Así que, señorías, si me lo permiten, yo solo puedo empezar hoy de una manera mi intervención, y es pi-
diendo un aplauso, un aplauso sincero por todas esas personas que ya no pueden acompañarnos hoy y por 
todas aquellas que están en sus casas o están en un hospital luchando y venciéndole la batalla al coronavirus.

[Aplausos.]
Bien, señorías, muchísimas gracias.
Debate sobre el estado de la comunidad, lo decía ayer el presidente de la Junta de Andalucía, el tercer 

gran debate del año. Y después de ese aplauso merecido, desde luego, y yo que lo agradezco muchísimo, 
lo primero que quiero poner en valor en el día de hoy aquí, en este Parlamento, es la transparencia de nues-
tro Gobierno, es la rendición de cuentas de nuestro Gobierno y es el respeto y la lealtad de este Gobierno a 
esta Cámara, al Parlamento de Andalucía, que en definitiva es la casa que representa a todos los andaluces. 

Un tercer gran debate, señorías, en el que también se demuestra por parte de nuestro Gobierno una idea 
muy clara, y que lo hemos venido manifestando durante muchísimos meses ya, el compromiso absoluto de 
querer superar las dificultades entre todos, entre Gobierno y entre oposición, y con todos dando lo mejor que 
tenemos de nosotros mismos, porque, señorías, la situación —también lo decía ayer el presidente—, no hay 
que esconderlo, la situación es muy complicada, es dificilísima. Estamos en un entorno también económico y 
social muy adverso. Y yo creo que lo último que se merecen a día de hoy los andaluces es que nos sigamos 
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peleando y buscando el beneficio propio y el beneficio de los partidos políticos, porque ahí fuera, señorías, ahí 
fuera se está viviendo una situación excepcional, una situación absolutamente extraordinaria, un virus nos está 
marcando nuestro día a día, nos está marcando nuestras vidas y se la está marcando a ocho millones y me-
dio de andaluces. Y en una situación absolutamente extraordinaria, en una situación tan dura, todo el mundo 
también está haciendo un esfuerzo extraordinario, ¿cómo nosotros no vamos a ser capaces, señorías, la cla-
se política, los que tenemos que dirigir el barco, los que tenemos que tomar decisiones, cómo no vamos a ser 
capaces de hacer también ese esfuerzo extraordinario?, de hacer ese esfuerzo extraordinario y de dejar fue-
ra los intereses de partido y las ideologías políticas, ¿cómo?, pues rindiéndole desde luego, como digo y como 
hemos hecho hace unos minutos, homenaje a quiénes se han ido, y por supuesto también luchando por aque-
llos, aquellas personas a las que les flaquea la fuerza y que necesitan verdaderamente la ayuda de sus repre-
sentantes públicos.

Y, por lo tanto, señorías, ni mi grupo parlamentario ni el partido al que yo represento, ni este Gobierno, ni 
yo, en primera persona, me resigno a que no lo podamos hacer posible, porque simplemente es cuestión de 
voluntad, de querer y de amar a esta tierra y de amar a los andaluces. Yo no me resigno a que convirtamos 
esta situación, esta crisis, esta dura crisis, en una oportunidad, una oportunidad, señorías, para hacer auto-
crítica, todos, Gobierno y oposición, sin ningún tipo de inconveniente ni problema, ni complejo, una oportuni-
dad para reconciliarnos todos, porque es lo que está pidiendo también la calle, una oportunidad para crecer 
juntos y, en definitiva, una oportunidad para vencer unidos. Eso es lo que necesitamos.

Y esta, señorías, hay que decirlo así, con total claridad, esta es la única vacuna que a día de hoy le pode-
mos ofrecer a los andaluces: la oportunidad de convertir una crisis en unidad.

Y a los andaluces, señorías, es que no les interesa, no les interesa ni les preocupan las encuestas, a los 
andaluces no les interesa ni les preocupa los grandes titulares, a los andaluces no les interesa ni les preo-
cupa que nos estemos echando los datos a la cara a ver quién lo hace mejor o quién lo hace peor, a la gen-
te, a los andaluces lo que sí le importa de verdad es su salud, es el empleo y es poder salir adelante, porque 
yo les pregunto, desde la humildad por supuesto siempre, señorías, yo les pregunto: ¿somos conscientes 
de las condiciones, de la presión, del esfuerzo, que ya llevan ocho meses soportando nuestros autónomos?, 
¿de la presión, del esfuerzo, del trabajo que está haciendo, también, nuestra sanidad, nuestros sanitarios?, 
¿somos conscientes de ellos?, ¿somos conscientes del esfuerzo que están haciendo nuestros autónomos, 
empresarios, docentes, sanitarios, las familias andaluzas, y las personas más vulnerables? Pues yo les voy 
a decir una cosa: si su respuesta es sí, que desde luego yo espero que así lo sea, pues hagámoslo también 
nosotros ese esfuerzo, creo que nos lo merecemos y se lo merecen los andaluces, porque el Gobierno lo 
ha hecho, el Gobierno ha hecho ese esfuerzo, se ha vaciado, y por cierto lo ha hecho a pulmón, lo ha he-
cho a pulmón.

[Aplausos.]
Pero tengo, tengo que confesarles también, señorías, en este Parlamento que este Gobierno necesita a 

la oposición, necesita a la oposición, Andalucía, los andaluces, necesitan a la oposición, pero no una posi-
ción que base su trabajo en la demagogia, no una oposición que se atrinchere, no una oposición que crispe 
el ambiente, como hemos visto recientemente, sino una oposición constructiva, una oposición leal, una opo-
sición responsable.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 70 XI LEGISLATURA 21 de octubre de 2020

PLENO

Pág. 9

D
S

PA
_1

1_
07

0

Y, mire, yo creo que aquí también hay que depositar la confianza en el principal grupo de la oposición, 
yo creo que es muy importante que el grupo de la oposición principal, el Partido Socialista, entienda el mo-
mento y las circunstancias tan importantes en este momento para Andalucía, porque yo les digo también la 
verdad, de Adelante Andalucía no espero mucho, pero sí lo espero de la señora Díaz, sí lo espero del Grupo 
Parlamentario Socialista, sí lo espero del Partido Socialista Obrero Español, porque ayer precisamente lo 
decía la señora Susana Díaz, y yo lo recogí literalmente: «todo lo que sea bueno para Andalucía contará con 
nuestro apoyo, vamos a estar en todo lo que sea de justicia», pues, miren, yo desde luego no comparto, pero 
respeto que no se hayan querido sumar a la Comisión de Reconstrucción social y económica de Andalucía, 
yo, desde luego, no comparto, pero respeto que no le hayan visto la oportunidad ni la importancia que tiene 
un pacto social por la educación, pero yo le pregunto a los señores del Grupo Socialista y al señor Fiscal, 
señor Fiscal, ¿no le parece bueno —y hago mías las palabras de la señora Díaz—, no le parece bueno te-
ner las mayores plantillas que se haya tenido nunca en sanidad y en educación?, ¿no le parece bueno, se-
ñor Fiscal, tener más de cuarenta mil millones de euros en lo que va a ser el presupuesto más ambicioso de 
la historia, en el momento más duro de la historia de Andalucía? Yo le pregunto, señor Fiscal, ¿no le parece 
de justicia no subirle los impuestos en estos momentos a los andaluces, cómo lo están pasando?, ¿no le pa-
rece de justicia tener un nuevo modelo de financiación autonómica, señor Fiscal? Y lo último, y más impor-
tante, ¿de verdad que no le parece de justicia defender y luchar juntos por los 23.000 millones de euros que 
podemos conseguir de Europa para reconstruir Andalucía en el momento más importante de nuestra histo-
ria?, ¿no le parece eso de justicia y no le parece eso bueno para Andalucía?

[Aplausos.]
Pues, insisto, yo hago mías sus palabras, las palabras de la señora Díaz: «todo lo que sea bueno, apóyen-

lo», yo se lo pido con humildad, apóyenlo, por favor, porque será bueno para Andalucía y seguramente tam-
bién será bueno para el Partido Socialista.

Y, miren, este debate, el debate sobre el estado de la comunidad, que bien podría llamarse también el 
debate sobre el dolor de la comunidad, este debate es una fotografía de Andalucía, es una instantánea de 
Andalucía, es un debate sobre la situación actual, el momento que está viviendo Andalucía, y desde luego a 
mí no me cabe ninguna duda de que será una fotografía para la historia, una fotografía para la historia, pero 
les digo algo: quiénes están tomando la instantánea son los andaluces, son los andaluces, así que cada uno 
piense bien y elija cómo quiere quedar retratado en esa instantánea para la historia.

Y, desde luego, nosotros, por lo menos mi grupo parlamentario, nosotros lo tenemos muy claro, nosotros 
queremos que los andaluces nos recuerden en esta etapa excepcional que estamos viviendo en nuestra his-
toria, como aquellos que simplemente se afanaron, se afanaron, en salvar vidas y en salvar empleos, y como 
aquellos que estuvieron a la altura, señorías. Ahí queremos queda retratados para la historia.

Y, miren, señorías, en estos últimos siete meses, en estos últimos siete meses se ha hablado mucho de 
respeto, se ha hablado mucho de diálogo y de compromiso, hemos apelado incansablemente a la modera-
ción, a la responsabilidad y las convicciones, tres valores, desde luego, importantísimos, por supuesto, pero 
que mal empleados pueden acabar incluso con el mejor proyecto.

Señorías, yo les pregunto: ¿qué es más importante, qué es más importante, ser responsable o mantener 
intacta nuestras convicciones? Yo les pregunto: ¿qué debe primar para un Gobierno, qué debe primar para 
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un cargo público, qué debe primar para un político?, ¿la ética de la responsabilidad o la ética de las ideas? 
Pues les digo algo, este es un viejo debate, desde luego, que hoy sigue vigente, pero yo no creo en ninguna 
de las dos, no creo que haya que elegir porque no tiene que primar ni una ética ni la otra, sino las dos, se tra-
ta de elegir lo que queremos hacer bien, y defender con pasión, desde luego, una idea no es compatible, de 
ninguna de las maneras, con la responsabilidad, quien solo apela a la responsabilidad se vuelve vanidoso y 
quién solo defiende sus convicciones se convierte en un demagogo.

Porque lo que realmente importa, señorías, es aprender a vivir, aprender a vivir con las ideas del otro, a 
cultivar esa diferencia pero siempre desde el respeto, y entender que no hay otro camino en este momento 
que construir, que construir juntos, para que cuando ya nosotros no estemos los que vengan después no ten-
gan que derruirlo todo para construir lo suyo.

Por lo tanto, señorías, yo hoy desde aquí, desde esta tribuna, me dirijo a todos ustedes para pedirle lo que 
está pidiendo la ciudadanía: yo pido construir, construir juntos; yo pido responsabilidad; yo pido utilidad; yo 
pido unidad; señorías, yo pido una tregua, una tregua en estos momentos, porque si optáramos por la vía fá-
cil —que es la vía deshonesta, desde luego, al menos para mí—, la política perdería todo su poder transfor-
mador y se convertiría en una simple máquina de demolición.

Sinceramente yo, viendo, viendo a lo que se está enfrentando Andalucía, a lo que nos estamos enfrentan-
do todos, prefiero rebajar mis exigencias y alcanzar acuerdos útiles a permanecer absolutamente inflexibles 
y que los andaluces añadan a su lista de sufrimientos la falta de altura política por nuestra parte.

Por eso, como digo, les propongo una tregua, una pausa, que nos permita sentarnos y trabajar, sacrifican-
do, desde luego, algunas de nuestras convicciones, pero por un resultado que yo creo que lo merece y que 
beneficia verdaderamente a los ciudadanos.

Si todos somos capaces, señorías, si todos somos capaces de salir de aquí con ese compromiso, con esa 
tregua, habremos conseguido algo clave en este momento para Andalucía y, desde luego, habremos conse-
guido, por fin, ser útil, o útiles, para los andaluces.

Y si no este debate, lamentablemente, será otra oportunidad perdida, otra decepción que se añade a to-
das las que ya están sufriendo los andaluces a causa de esta crisis económica y sanitaria.

[Aplausos.]
Señorías, nos toca debatir sobre el estado de la autonomía, que no es lo mismo que debatir sobre el es-

tado de la autonomía en mitad de una pandemia.
Hoy deberíamos de estar hablando del acuerdo de Gobierno, de creación de empleo, de récord en ayu-

das a la educación, a la sanidad y a las políticas sociales, de transformación digital, de nuestro liderazgo en 
turismo, de compromisos cumplidos y de los objetivos que teníamos fijados para 2021. Pero el Gobierno tuvo 
que replegarse hacia dentro y aparcar su proyecto de legislatura para hacer frente común —que es lo que 
estamos haciendo en este Gobierno— contra un enemigo que ha desvirtuado todos los planes que tenía-
mos todos.

Desde hace ocho meses, señorías, prácticamente todas las políticas en Andalucía han estado orientadas 
a prevenir o a paliar el daño provocado por la COVID-19. Impedir que nos destruya la COVID, impedir que 
nos destruya la confrontación, es el acuerdo al que deberíamos de comprometernos hoy todos aquí, al me-
nos, señorías, hasta que se encuentre una vacuna y volvamos a la normalidad.
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Y, por lo tanto, algo estamos haciendo mal —yo también entono el mea culpa—, todos somos responsa-
bles, a todos nos culpan; algo estamos haciendo mal cuando la peor pandemia del siglo XX..., perdón, del si-
glo, nos golpea, y no somos capaces de resistirnos al señuelo del enfrentamiento y de la crítica.

Así que yo debo recordar el pasado para poder hablar también del futuro, señorías.
Hace 10 años se desplomó el PIB, se disparó la deuda, se contrajo el empleo, se subieron los impues-

tos, se congelaron las pensiones, se recortaron servicios públicos, y también se les recortó el sueldo a los 
funcionarios.

El sueño de una clase media, señorías, una clase media fuerte, se quebró, y todavía hay mucha gente que 
sigue sufriendo los efectos de esa crisis.

Andalucía, ya herida en aquellos entonces por el paro, la corrupción y el colapso educativo y sanitario, 
pues terminó de hundirse. Para algunos, el barco había encallado tantas veces que ni siquiera quedaba el 
miedo de irse de nuevo al fondo.

Señorías, lo que ocurrió a partir del 2 de diciembre de 2018 no fue un milagro, no fue un milagro, des-
de luego que no, no teníamos una varita mágica para cambiar las cosas, solo una manera distinta de ha-
cer las cosas. 

Después de 37 años de socialismo ininterrumpido, cualquier intento de levantar Andalucía podía catalo-
garse, desde luego, como revolucionario, o incluso como algo de herejía, ¿no? Pero sencillamente lo único 
que hizo este Gobierno, lo único que hicimos en nuestro Gobierno, fue controlar el gasto y contener la deu-
da; evaluar lo que no funcionaba; cambiar un modelo fracasado de subsidio por otro de crecimiento, atracti-
vo a la riqueza y atractivo a la creación de empleo; apostar decididamente, pero con dinero y con recursos de 
verdad, por la salud, por la educación y por las políticas sociales, y, desde luego, iniciar, por fin, 20 años más 
tarde, una transición hacia una Administración moderna, ágil y del siglo XXI.

Pero, claro, descubrir pacientes sanitarios escondidos, dependientes que fallecían sin una ayuda, presu-
puestos para mujeres víctimas de la violencia de género que no se utilizaban, dinero público gastado en pros-
tíbulos, colegios que se caían a pedazos, miles de becas de formación para el empleo sin justificar, o miles 
de millones de fondos europeos sin gastar, claro, todo esto entraba dentro de la lógica, si tenías en cuenta...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio.

El señor, ROMERO JIMÉNEZ

—... o si teníamos en cuenta que la palabra escándalo, o la palabra catástrofe, dejaban completamente in-
diferente a quien ahora, afortunadamente, ocupa un lugar en la oposición. 

Pero lo difícil de todo esto, señorías, fue sobreponerse a tantos excesos y reparar todo ese daño que 
acabo de comentar y que acabo de resumir. Pero lo hicimos, o, mejor dicho, lo estamos haciendo. Porque 
cuatro décadas, nada más y nada menos que cuatro décadas de exceso, desde luego que no se arreglan 
en dos años.
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Andalucía, señorías, empezaba a respirar, empezaba a despegar económicamente y en todos los senti-
dos, y en todos los índices, cuando el virus llegó a España, cuando el virus entró en España. Reaccionamos 
antes que el Gobierno central, es cierto. Y si hemos resistido mejor que otras comunidades autónomas más 
ricas, más modernas, ha sido en gran parte por la fuerza interior de millones de andaluces anónimos —que 
ahí está el trabajo y el esfuerzo que hicieron—, por la vocación de nuestros sanitarios y también de nues-
tros docentes, pero también por la inversión de más de veinte mil millones de euros en políticas sociales, en 
sanidad y en educación, hecha hace menos de un año por el Gobierno de la Junta de Andalucía, por nues-
tro Gobierno.

[Aplausos.]
Y yo pregunto, o hago una reflexión. ¿Nos hemos equivocado?, ¿podríamos haber hecho las cosas me-

jor? Pues seguramente. Ayer el propio presidente, sin ningún tipo de complejos, con humildad, bueno, pues 
reconoció que hay algunas cosas que se pueden mejorar, o que se hayan podido hacer mal. Desde luego, 
yo tampoco me voy a esconder detrás de las palabras, porque nosotros no somos infalibles. Pero también lo 
he dicho ya hace algunas semanas en mis preguntas al presidente, y lo repito hoy: cada fallecido, señorías, 
en Andalucía y en España, es un fracaso de todos, es un fracaso de toda la sociedad. Pero al igual que yo 
tampoco evito la autocrítica, pues yo no voy a esconder tampoco el orgullo, señorías de lo que considero que 
han sido logros importantísimos.

En primer lugar, en lo sanitario. Y digo esto con todo el peso, como he dicho al principio, de 2.176 falle-
cidos en la espalda. En lo sanitario, si algo queda claro, desde luego, señorías, es que la joya de la corona 
eran nuestros sanitarios, no el sistema que habíamos heredado, el sistema sanitario que habíamos heredado.

Andalucía ha mantenido, gracias del esfuerzo de la Consejería de Salud, gracias al esfuerzo de los sani-
tarios, niveles de presión asistencial muy por debajo de otras regiones; ha repartido respiradores cuando na-
die más tenía; ha contabilizado caso a caso y con rigor, frente a un gobierno que ha hecho bailar las cifras a 
su antojo, y ha plantado cara al virus gracias —aquí sí— a un comité de expertos, a criterios técnicos, y anti-
cipándose a los golpes. Y se ha hecho y lo hemos hecho sin escondernos de la crítica, por supuesto que no, 
pero hemos echado también de menos, señorías, muchas cosas, y entre ellas más apoyo de Madrid, mucho 
más apoyo de Madrid.

Pero, desde luego, eso no va a impedir que nosotros le sigamos pidiendo al Gobierno de la Junta de 
Andalucía que ponga en marcha un plan de infraestructuras sanitarias; que aumente sustancialmente los re-
cursos para atención primaria, tan importantes en medio de esta pandemia; que aumente la plantilla de sa-
nitarios, consolidando también empleo y mejorando unas condiciones económicas que, desde luego, son un 
agravio bastante, bastante importante; que acelere la construcción de los hospitales de Málaga, de Jaén y de 
Almería, y que implante, por fin, también en Andalucía la historia clínica digital.

Así que yo no lo veo por aquí, pero tengo que darle las gracias al consejero de Salud, por supuesto que 
sí. Aquí, ahora sí lo veo. Señor Aguirre, yo le agradezco ese trabajo, porque, desde luego, no pasa ni un solo 
día sin que me pregunte cuánto podríamos haber hecho de más si hubiéramos tenido más recursos y si hu-
biéramos tenido un sistema sanitario a la altura de lo que se merecían los andaluces.

También de haber tenido una oposición a la altura, por supuesto, señorías, y con esto hablo de educación. 
Miren, hay pocas cosas, muy pocas cosas, más fáciles que atemorizar a quien ya tiene miedo. Asustar es fá-
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cil, absolutamente fácil cuando eres político y cuando tienes un poquito de relevancia. Y ustedes, desde aquí, 
desde la bancada socialista, desde la bancada de Adelante Andalucía, anunciaron la vuelta al cole como un 
apocalipsis. Pero eso sí, lo anunciaron desde la playa.

Pues mientras ustedes estaban en la playa, señorías, nosotros estábamos contratando a 7.000 nuevos 
docentes y aplicando 400 millones de euros para la educación especial. Mientras ustedes estaban en la pla-
ya, nosotros estábamos luchando por nuestros alumnos con el plan más potente y más ambicioso de una 
vuelta al cole en la historia de toda Andalucía, señorías, de toda Andalucía. Pero vean la diferencia entre pin-
tar pancartas y firmar acuerdos históricos con sindicatos; vean la diferencia entre trabajar por un pacto so-
cial por la educación y lanzar campañas de acoso en redes sociales, como es lo que ha hecho la izquierda 
en Andalucía.

Ese pacto, el pacto social por la educación en Andalucía, será, señorías, lo que surja de esta crisis. Pero, 
desde luego, tampoco nos vamos a quedar parados, vamos a continuar. Queremos mejorar la calidad de 
nuestros comedores, revisar la financiación de la educación infantil y el acceso a la función pública, para que 
sea un acceso más justo, y lanzar, desde luego, también un plan de infraestructuras deportivas. 

Y pediremos más dotación, más formación y más coordinación entre educación y sanidad, y entre edu-
cación y políticas sociales, porque eso es lo que tenemos que hacer los grupos parlamentarios, proponer 
en positivo, construir en positivo, señorías, y, miren, salvar vidas, salvar la educación, salvar empleos. Es fá-
cil decirlo pero qué difícil lograrlo. Sobre todo, aquí, en Andalucía, señorías, la región más abandonada, con 
más fracaso escolar y más pobreza del país. En diciembre de 2018, recogimos el testigo de un Gobierno que 
presumía de carácter social y alardeaba de compromiso con los más vulnerables, pero, vaya, qué sorpresa 
al ver que los cajones de la consejería rebosaban de tareas pendientes, de partidas presupuestarias no eje-
cutadas y de gente que pedía auxilio, completamente olvidada. Poco se ha hablado de los olvidados, seño-
rías, muy poco se habla de los abandonados, de los olvidados, de los que estaban escondidos en un cajón.

Mire, una sociedad que no lucha por los más vulnerables es una sociedad sin alma. Y alma es precisa-
mente lo que está derrochando, o lo que está intentando derrochar este Gobierno en materia social, defen-
diendo, por ejemplo, entre otras medidas, a ultranza a las mujeres y luchando contra las desventajas que 
sufren por el simple hecho de serlo; o, por ejemplo, garantizando que 27.000 familias andaluzas pudieran lle-
nar sus neveras para sus hijos con una tarjeta monedero en los momentos más duros. Podría enunciar mu-
chas medidas en materias sociales que se han puesto en marcha en los últimos meses, pero bueno no me 
voy a extender. Lo que sí es cierto es que ahora vamos a seguir trabajando en materia social. ¿Cómo? Por la 
Ley de Infancia y Adolescencia, por aumentar el precio/hora para la ayuda a domicilio, por aumentar la renta 
mínima de inserción, por aumentar las plazas en las residencias y por recuperar los mil millones de euros del 
fondo social que el Gobierno central recortó a las comunidades autónomas. Vamos a seguir trabajando, cla-
ro que sí, en materia social, porque no vamos a dejar absolutamente a nadie en la cuneta.

Y salvar vidas para salvar empleos, pero también, salvar empleos para salvar vidas. El coronavirus, seño-
rías, empujó a los autónomos y empresarios al precipicio de la incertidumbre. Un 13 de marzo, miles de ellos 
cerraron sus persianas para protegernos, sin saber cuándo volverían a abrir ni qué hacer con sus trabajado-
res. Hace dos días, simplemente, conocíamos que veinte mil de ellos no han podido volver a levantar sus per-
sianas. Solo un autónomo conoce la angustia de ver que no llega la prestación por cierre, solo un autónomo. 
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Pero también hizo suya esta angustia este Gobierno, que dobló plantilla y triplicó turnos en empleo para que 
nadie se quedara sin cobrar los ERTE, que hizo malabares para lanzar la iniciativa AIRE y las ayudas extraor-
dinarias a autónomos y a la economía social. Era difícil lograrlo, desde luego que sí, con un presupuesto justo, 
justo, pero se hizo, señora consejera, se hizo. Pero seguiremos pidiendo con usted más planes de formación 
para jóvenes, para afectados por los ERTE, para colectivos especiales y para discapacitados. Y pediremos, 
desde luego, la inversión que haga falta para seguir transformando el SAE, para ayudar a los autónomos con 
más ayudas y con más incentivos.

Señorías, tenemos que sacar a Andalucía del pozo, del pozo en el que estamos; no podemos detenernos, 
y el Plan Andalucía en Marcha es la muestra más evidente de esta voluntad de seguir adelante. La pandemia, 
desde luego, es un lastre que debemos salvar todos, poniendo todos los medios a nuestro alcance, pero sin 
perder de vista el rumbo que tomamos en 2018. La transformación digital de la Administración, las dos nuevas 
ciudades de la Justicia, la ciudad sanitaria de Jaén, los futuros colegios e institutos que se van a construir, o 
ese exitoso bono turístico que Andalucía tiene puesto en marcha y que sigue liderando el mercado turístico, 
gracias, también a ello. Pero también la lucha por una política agraria común justa, que no penalice a los agri-
cultores y ganaderos andaluces, un pacto por la defensa del sector aeronáutico y aeroespacial de Andalucía, 
o una agenda aún más verde todavía. Y, sobre todo, desde luego —y aquí me paro— un uso racional, justo y 
estratégico de los fondos europeos para el COVID, que no sean un instrumento político, señoría, que no sea 
un instrumento de chantaje a las autonomías, y desde luego, que no sea un premio a la lealtad de Sánchez.

Así que, señores de Adelante Andalucía, señores de toda la oposición, ayúdennos, defiendan con no-
sotros en Madrid, esa ayuda y esos 23.000 millones de euros para reconstruir económica y socialmente a 
Andalucía.

[Aplausos.]
Y miren, señorías —ya voy terminando—: nos ha tocado aprender a vivir con el virus, sin olvidar los erro-

res del pasado. Les he hablado de empleo, de economía, de salud, de políticas sociales, de infraestructu-
ras..., de la riqueza tangible, de lo que se puede tocar. Pero lo que nos ha salvado durante el confinamiento 
—y nos va a salvar siempre que venga una crisis— no tiene forma, y eso es la cultura y es la ciencia.

Recuerden cómo eran sus tardes, apenas cuatro meses, cuando estábamos confinados y cuando solo po-
díamos acudir a la tecnología o a leer un libro. Y hago este pequeño alegato en defensa de la ciencia y la cul-
tura para que pongamos el foco en lo que el profesor Nuccio Ordine como «la utilidad de lo inútil», que bien 
conocerá la consejera Patricia del Pozo. No olvidemos nunca, señorías, no olvidemos nunca que la cultura y 
las ciencias son siempre las primeras víctimas de las crisis económicas, no lo olvidemos nunca. Cualquier re-
corte que hagamos hoy a la ciencia, a las artes y a las letras será insignificante desde el punto de vista finan-
ciero, pero letal desde el punto de vista intelectual y ético para toda una generación.

Por todo ello, señorías, tenemos el deber, la obligación moral de escribir el futuro de Andalucía con los 
nombres de aquellos que ya no estarán para poder verlo. Quizá aún necesitemos más tiempo para darnos 
cuenta de que la única forma de hacer sostenible la democracia es el acuerdo; el bloqueo y las decisiones 
salomónicas pocas veces dan resultado, señorías, pero ese momento, el del acuerdo, tiene que llegar algún 
día, y llegará antes —convenzámonos— llegará antes si entendemos por fin que la única alternativa al acuer-
do es convertir la política en algo irrelevante, absolutamente irrelevante. Podemos entender la política, seño-
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rías, como la vía para el enfrentamiento o como la vía para el acuerdo. Pero el resultado de la primera —el 
del enfrentamiento— lo estamos viendo cada día: España se desangra, nos estamos desangrando, la socie-
dad se está desangrando, así que estemos a la altura.

Yo les dejo aquí sobre la mesa lo que les he dicho al principio: les dejo una tregua. Les pongo sobre la 
mesa una tregua para el futuro, una tregua de todos para todos haciendo mías, por una única vez, las pa-
labras que escribió el poeta mejicano Juan Rulfo: «O nos salvamos juntos, señorías, o nos hundimos por 
separado»

Muchísimas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Romero.
Turno de intervención del señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señor Moreno, tiene usted la palabra.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señora presidenta.
La saludo, y le damos la bienvenida a esta Cámara después de su recuperación, de la que todos nos sen-

timos evidentemente muy satisfechos.
Señor Romero, bueno, yo quiero comenzar mi intervención agradeciendo, agradeciendo sus com-

prometidas palabras en el día de hoy, y mostrando además mi reconocimiento al Grupo Parlamentario 
Ciudadanos por el trabajo que viene desarrollando en esta Cámara a lo largo de todo el periodo de sesio-
nes y a lo largo de toda esta legislatura; una legislatura que es evidente que no ha sido fácil, ni es fácil, ni 
será fácil, pero la que su grupo parlamentario está mostrando entereza, interés, ilusión y proposición, pro-
puestas permanentemente en beneficio del conjunto de los andaluces. También quiero agradecerle el tono 
dialogante, el tono leal, el tono sensato que ha utilizado y que suele utilizar, que me parece que es un afán 
compartido, el hecho de querer construir una mejor y más Andalucía por parte de todos y que creo que 
debe ser el objetivo fundamental y el clamor de la mayoría de los ciudadanos de Andalucía. Y, además, 
cualidades que siempre —aunque algunos no lo crean—, siempre son valiosas; a veces, algunos buscan 
más el ruido, otros buscan más las frases huecas, y nosotros creemos que lo que hay que buscar, precisa-
mente, son cualidades como un tono dialogante, leal y sensato, sobre todo en estos tiempos tan comple-
jos que están corriendo. Porque ni usted ni yo, en efecto, como creo que ni el más osado de los adivinos 
que haya en nuestro país, sabían que íbamos enfrentarnos a una catástrofe —porque no tiene otra deno-
minación— como la que nos estamos enfrentándonos en Andalucía, en el conjunto de España y también 
en el conjunto del mundo.

Además, habla usted del rumbo económico. Es verdad que habíamos trazado un buen rumbo, y ahí está 
el año 2019, siendo la única comunidad que cumplía las tres reglas de gastos, siendo la única comunidad que 
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tiene superávit, teniendo unas previsiones económicas en materia de empleo, muy por encima del resto de 
comunidades autónomas. Y es verdad que, por tanto, este Gobierno, en una situación y circunstancias nor-
males, su afán reformista daba y está dando resultados.

Hablaba usted también de algo que nos hace evidentemente sufrir, sufrimos todos los días con cualquier 
fallecimiento y, evidentemente, esa cifra de 2.776 fallecidos es una cifra que nos entristece, que nos hace 
pensar en la virulencia de este virus. Y es verdad que nos sirve ni siquiera de consuelo que los fallecidos que 
tenemos en Andalucía representen el 6 del total de España, que, al final, en una población de casi el 20% que 
tiene Andalucía, nosotros tenemos solo el 6% de los fallecidos. Pero eso no es recompensa, ni siquiera sirve 
de consuelo el hecho de que en Andalucía, hasta ahora, hayamos conseguido, al menos, amortiguar los gra-
vísimos aspectos que tiene esta pandemia.

Nuestro afán, sin duda alguna, es trabajar y trabajar para que la pandemia, mientras llega una vacuna o 
un tratamiento, que desgraciadamente escapa a las responsabilidades y compromisos del Gobierno anda-
luz, donde poco podemos hacer nosotros, mientras llega, nosotros lo que tenemos que hacer es que haya 
una cierta normalidad en la vida de los andaluces, intentar que la economía no se apague e intentar amor-
tiguar el efecto de los contagios.

En Andalucía, hay que agradecerle, y agradecerle mucho, a todos los profesionales sanitarios, a todos, 
a los profesionales sanitarios y a los profesionales de la educación. Porque ellos, como usted bien ha dicho, 
ellos sí son la joya de la corona. Nosotros nos hemos encontrado con una sanidad que no estaba capacitada 
ni para aguantar una gripe virulenta, como se había demostrado en años anteriores.

[Rumores.]
Así es.
[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio, por favor.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Y así es como lo hemos vivido en años anteriores, cuando se colapsaba el sistema sanitario con tan 
solo una gripe. Y solamente hay que tirar de hemeroteca para darse cuenta de que, en efecto, ese era el 
problema.

Un problema de un desmantelamiento progresivo e intensivo por parte de la anterior Administración, que 
dejó no solamente sin personal sino también dejó sin recursos a la sanidad y a la educación en Andalucía. 
Poco interés debe de tener su grupo cuando ni siquiera la líder de su grupo nos acompaña en uno de los de-
bates o en el debate más importante que hay en Andalucía.

[Aplausos.]
Vamos, poco interés. Se lo digo porque no paran de hablar, y curiosa...
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio y respeto, por favor. Señorías, silencio.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Y es cuanto menos curioso...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, señorías, por favor...

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—No paran de... 

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—... les pido respeto.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Yo estoy haciendo el debate y no paran ustedes de hablar en el fondo. Y ya que me lo dicen, hombre, 
me sorprende que la señora portavoz del Grupo Socialista, la señora presidenta del grupo, ni siquiera ten-
ga..., en fin, el interés de escuchar a dos grupos parlamentarios que sustentan el Gobierno. Creo que este 
debate tiene...

[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, por favor. Por favor, señorías, estemos a la altura de las circunstancias.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—... la suficientemente importancia y el momento político tiene la suficientemente importancia como para 
que, al menos, dedicara parte de su tiempo a estar en este debate.

Miren, como decía, el esfuerzo que han estado haciendo tanto los profesionales sanitarios como los pro-
fesionales de la educación, es absoluto, completamente absoluto y rotundo. Rotundo porque es una dedica-
ción plena, es un entusiasmo, es una vocación de servicio a la que, como decía antes, tenemos que estar en 
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permanente agradecimiento. Y es un agradecimiento que, evidentemente, desde el Gobierno andaluz hace-
mos siempre extensivo, y siempre que tenemos la oportunidad lo queremos hacer.

Ha hablado usted también de unidad, diálogo y acuerdo. Es verdad que tenemos que intentar buscar fór-
mulas de unidad, fórmulas de diálogo y de acuerdo. Desde luego, no puede quedar por nosotros. Nosotros 
tenemos que empeñarnos en ese intento, que es, al final, lo que nos solicitan, lo que nos piden, incluso hasta 
lo que nos ruegan la mayoría de los ciudadanos, que busquemos modelos de unidad, de diálogo, de acuer-
do, porque sus problemas no están para broncas políticas. Por tanto, el sentido de la utilidad de la política hoy 
cobra una mayor dimensión. Y esa mayor dimensión significa que tenemos que hacer todos un esfuerzo por 
intentar buscar puntos de encuentro, por intentar buscar acuerdos que sean globales, que sean comunes, y 
unidad de acción en algunos de los asuntos más importantes que tenemos entre manos, que son, evidente-
mente, la salud pública y nuestra economía.

Desde luego, en Andalucía, el Gobierno está trabajando, como ya ha trasladado usted, en todos los ámbi-
tos. No solamente estamos centrados, como no puede ser de otra manera, en el ámbito sanitario, que ahora 
mismo concentra gran parte de la energía del Ejecutivo y del esfuerzo del Gobierno por, como digo, amor-
tiguar esta pandemia que está recrudeciéndose a pasos agigantados en el conjunto de Europa y, de mane-
ra muy especial, en nuestro país, en España. Pero a pesar de esta pandemia, que ha agravado la situación 
de pobreza, de exclusión social de todo el país y también en Andalucía, en Andalucía sí se sigue trabajan-
do para esas personas que tienen, lógicamente, más dificultades. Ayer me refería al Fondo de Emergencia 
Social, de casi cien millones de euros, para contener la pobreza y la exclusión social, en un nuevo esfuerzo 
de este Gobierno por no dejar a nadie en el camino. O a la renta mínima de inserción, que seguimos trami-
tándola pese a entender que colisiona con el ingreso mínimo vital del Gobierno de España, que tenemos ahí 
una cierta confusión que hemos pedido que se aclare y no se termina de aclarar ni delimitar, ni siquiera de 
pagar. Y estamos modificando además su regulación, de forma que dé cobertura a los casos de población 
vulnerable no contemplados en la ayuda estatal. Esas ayudas que van a ser para huérfanos, entre 18 y 23 
años, personas con discapacidad igual o superior al 33%, y unidad familiar pluripersonal sin menores, ¿no? Y 
no solo esto, trabajamos además enfocándolas hacia la mejor inserción posible, que no es otra que la inser-
ción laboral, que es, sin duda alguna, el gran objetivo que nos tenemos que marcar de manera permanente.

Igualmente, también seguimos trabajando en muchos retos, ¿no? No solamente trabajamos en el ámbito 
de la salud, en el ámbito social, en el ámbito educativo del que hemos hablado de una manera amplia, sino 
también no dejamos al margen, en esta actitud reformista que tiene este Gobierno, pues algunos de los com-
promisos que también habíamos adquirido a lo largo de esta legislatura y a lo largo de la pasada campaña. 
Como sabe, señor Romero, hemos iniciado un proceso de racionalización del sector público instrumental, 
que ya nos ha permitido reducir a 109 entidades, 109 entidades que no tenían sentido, que no suponían nin-
gún interés desde el punto de vista social para los andaluces, y que desde este Gobierno lo hemos evitado, 
pues quitando cargas administrativas, quitando costes superfluos, en definitiva, haciendo una Administración 
mucho más sensata.

Hemos elaborado también un anteproyecto de ley contra el fraude y la prevención de la corrupción —que 
ahora está en trámite de audiencia—, que va a ser uno de los instrumentos más poderosos que va a tener 
ninguna comunidad autónoma en el conjunto de nuestro país, para prevenir, precisamente, la corrupción; esa 
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corrupción que ha asolado nuestra comunidad autónoma durante demasiados años. Y además hemos tra-
bajado, precisamente para fortalecer también la Administración de Justicia con proyectos como los que us-
ted ha mencionado, proyectos para que, desde el punto de vista material, de recursos humanos y materiales, 
nuestra Administración de Justicia disponga de todos los recursos que son necesarios después de muchos 
años de abandono, tengo que decir, en esa materia. 

En definitiva, estamos trabajando en todos los ámbitos y además demostrando con hechos que tenemos 
una apuesta clarísima en el ámbito social. Cualquier discurso choca con la realidad. El discurso de la dema-
gogia pues choca con la realidad dura, sólida y fuerte que suponen los datos, ¿no? Cuando un gobierno en un 
presupuesto de sanidad 2020 pues llega a una cifra récord, cuando se incorporan más recursos en el propio 
presupuesto del año 2020, 1.300 millones de euros más —que ya era un 12—, pero después se le inyectan 
además mil millones de euros más por cuestión de la COVID-19, cuando los recursos en educación llegan a 
los 7.200 millones de euros incrementando esos recursos, cuando los recursos en Dependencia llegan a 1.509 
millones de euros o los de la renta mínima a cifras récord, significa que por muchas palabras, que por mucha 
demagogia que se haga, al final, la realidad es tozuda. Y la realidad es lo suficientemente tozuda para decir 
que este es un gobierno clarísimamente comprometido con los servicios públicos esenciales de los andalu-
ces. Servicios públicos esenciales como son la sanidad, como son la educación y como son los servicios so-
ciales. Y, además, lo hemos hecho antes de que llegara la pandemia, porque probablemente, probablemente 
otros hubieran esperado a que llegara la pandemia para empezar a tomar decisiones. Nosotros, mucho antes 
de conocer la llegada de la pandemia, ya hicimos un esfuerzo en el primer y segundo presupuesto, un esfuer-
zo brutal en materia económica en el ámbito educativo y en ámbito sanitario.

Lo dije ayer y lo vuelvo a repetir, y creo que lo voy a repetir todas las veces que haga falta: nunca en la 
historia de Andalucía, nunca, ha habido tantos recursos y tantos profesionales en la sanidad pública y en la 
educación pública. Nunca en la historia de Andalucía. Y eso es un hecho que es insólito, insólito, y un hecho 
que debería hacer pensar a aquellos que administraron esta comunidad durante 37 años bajo supuestos pa-
radigmas de progresismo.

Por tanto, nosotros vamos a seguir trabajando, como digo, en todos y cada uno de los ámbitos, y a hacer-
lo con ahínco, hacerlo con entusiasmo y, sobre todo, también con esperanza hacia los andaluces. 

Es verdad que este Gobierno es capaz de hacer autocrítica, es un gobierno que asume algo que asume 
la sociedad en general: todo es mejorable. Y bajo esa premisa de que todo es mejorable, todo está sujeto a 
intentar mejorarlo, y ese es el afán del Gobierno. El afán del Gobierno es que nosotros consideremos que lo 
estamos haciendo bien y, en algunas facetas, siempre hay algo que se puede mejorar, hay cosas que se pue-
den mejorar.

Yo echo en falta ese mismo nivel de autocrítica en el ámbito del Gobierno de la nación, donde los grupos políti-
cos que mantienen al Gobierno de la nación en ningún momento, en ningún momento he escuchado la más míni-
ma autocrítica a un Gobierno que brilla por su ausencia, ¿no? Estamos en una situación ahora mismo de orfandad 
absoluta, el conjunto de las comunidades autónomas, respecto a las directrices que podría marcar el Gobierno 
de la nación, en una situación como la que estamos viviendo. Y, además, estamos no solamente también en or-
fandad financiera: no tenemos ningún tipo de auxilio, no ha habido ningún tipo de reforma del modelo de financia-
ción, que tanto habían pedido cuando estaban en la oposición y que ya, dos años casi después, no ha habido ni 
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un céntimo de euro, ni una coma que se mueve de ese modelo de financiación que suponga una financiación adi-
cional para Andalucía. Pero no solamente por el hecho de financiación normal, por parte de ese modelo de siste-
ma de financiación, que no ha habido ningún tipo de modificación, sino también de los fondos adicionales. No se 
han tenido en cuenta los criterios de población a la hora del reparto de los fondos COVID en sanidad, lo cual me 
parece algo insólito, cuando desde siempre se había pedido que se tuvieran esos criterios en cuenta y, por tanto, 
Andalucía ha salido clarísimamente perjudicada con respecto a comunidades como Cataluña, por poner un ejem-
plo, con más de mil doscientos, mil trescientos millones de diferencia, y eso, evidentemente, se nota.

Es muy fácil pedir más recursos, es muy fácil pedir más dinero cuando el Gobierno de la nación te tiene ce-
rrado el grifo. Oiga, si realmente, si es honesta esa petición, si esa petición es honesta y quiere que hagamos 
más y podamos llegar más lejos, lo primero que se tiene que hacer es decirle que a Andalucía se le trate bien.

A Andalucía no se le está tratando bien por parte del Gobierno de la nación; no se le está tratando bien en 
ninguna de los ámbitos; no entendemos el porqué. Evidentemente, la única explicación posible es el hecho 
de que en esta comunidad autónoma ya no gobierna el mismo partido que gobernaba en los últimos treinta y 
siete años y ese es el único motivo por el que se nos castiga de manera periódica y sistemática al conjunto de 
los andaluces. Pero hay un error de fondo, un error de fondo que creo que pasará factura: al final, no se está 
cuestionando, o no se está castigando a un Gobierno determinado, se está castigando a ocho millones y me-
dio de andaluces. Cuando aquí no llegan los recursos que para nosotros son necesarios, se está castigando 
a ocho millones y medio de andaluces, y no a un Gobierno de tal o cual partido. Y lo mismo ocurrió ayer con 
los fondos de recuperación europeos, esos fondos europeos de recuperación en los que hemos dicho, ayer 
hubo un debate, lo hemos solicitado y tenemos a una fuerza política que es incapaz de comprometerse, inca-
paz, incapaz de decir ni en público ni en privado que está de acuerdo en que en Andalucía llegue de distintas 
fórmulas, que hay muchas fórmulas para que esos recursos lleguen a Andalucía, lleguen los 23.000 millones 
de euros que nos corresponderían con los criterios que ha utilizado la propia Comisión Europea.

Nos vamos, y nos vamos a ir de aquí, de este debate del estado de la comunidad, con una sensación. Y 
la sensación es muy clara, la sensación es que el Partido Socialista es, en Andalucía, es absolutamente pri-
sionero de las decisiones del señor Sánchez, no tienen margen de maniobra ninguno ni autonomía ninguna. 
Nunca habíamos visto un partido más dependiente y sumiso a la estructura central que el que está sucedien-
do ahora mismo en Andalucía, donde no es capaz por distintas circunstancias internas, no es capaz de sal-
tarse ni una coma la actual líder del Partido Socialista.

Por tanto, nos vamos con tristeza, tristeza de que un partido que ha sido referencia durante muchos años 
en nuestra tierra no sea capaz, no sea capaz de levantar, no digo la voz, porque no hace falta levantar la voz 
sin embargo, solamente levantar la mano, levantar la mano y decir: «Oiga, aquí está Andalucía, trate bien a 
Andalucía, por favor».

Bueno, pues nos vamos sin esa posibilidad, una vez más, una vez más...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, por favor, un poco de silencio, el murmullo es excesivamente alto.
Continúe, señor presidente.
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El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Una vez más, nos vamos sin una posibilidad de acuerdo de esos 23.000 millones. Tendremos que pe-
learlos por nuestra cuenta, vamos a ver qué hacen el resto de fuerzas políticas, pero, desde luego, en este 
debate también queda retratada cuál es la actitud de algunas fuerzas políticas, que se les va la fuerza por la 
boca cuando gobierna el Partido Socialista en Madrid. Ya toda esa energía, todo eso, Andalucía, Andalucía, 
Andalucía, amigo, eso ha desaparecido y ahora lo que diga Sánchez, lo que diga Sánchez y lo que diga 
Sánchez.

En definitiva, tristeza —como digo— por falta de compromiso con nuestra tierra y por falta de interés 
en los problemas de nuestra tierra. Y, mientras tanto, pues a nosotros nos tocará, a su grupo y al Grupo 
Parlamentario Popular y a este Gobierno, nos tocará lidiar y nos tocará defender los intereses de todos los 
andaluces.

Hay esperanza en el futuro; es verdad que la situación es compleja pero tenemos fortalezas —como ayer 
dije—, fortalezas importantes en nuestros sectores económicos, sectores como el de los autónomos que si-
guen creciendo y liderando en España, sectores como el agroindustrial, que sigue batiendo récords de ex-
portaciones, sectores como el turístico, que se recuperará, se recuperará en el momento que haya ciertas 
certidumbres en el movimiento de los ciudadanos y podamos empezar otra vez a reabrir, por así decirlo, los 
espacios aéreos. Y certidumbres, también, en cuanto a una tierra que tiene talento, que tiene capacidad, que 
tiene ilusión de futuro y que estoy convencido que entre todos conseguiremos salir adelante.

Vamos a pasar un bache difícil, pero con el esfuerzo de todos y con el esfuerzo también del Grupo 
Parlamentario de Ciudadanos estoy convencido, absolutamente convencido que saldremos adelante.

Muchas gracias por su esfuerzo, por su compromiso y por su interés en esta maravillosa tierra, Andalucía.
Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente.
Turno de intervención del Grupo Parlamentario Popular.
El señor José Antonio Nieto tiene la palabra.

El señor NIETO BALLESTEROS

—Buenos días, presidenta. Nos alegramos mucho de tenerte otra vez con nosotros y de poder compartir 
este debate, este importante debate al que ha hecho un esfuerzo importante por poder participar y quiero re-
conocerlo desde el Grupo Popular, igual que quiero agradecer también el trabajo que en el día de ayer hizo 
la vicepresidenta de la Cámara, nuestra compañera Esperanza Oña, que también creo que dejó constancia 
de su buen hacer, de su elegancia y de su capacidad para dirigir un debate tan importante como el que es-
tamos celebrando.
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Hoy, una de las cosas que tenemos que hacer, que tenemos la obligación de hacer es saber dónde esta-
mos y para qué estamos. Y estamos en el Parlamento de Andalucía, el órgano en el que reside la confianza 
de los andaluces, donde esperan que se debatan los problemas que tiene nuestra tierra y que se aporten so-
luciones para resolver las situaciones que sufren nuestras familias, las situaciones que sufren quienes con-
viven con nosotros. Y eso tiene un trabajo constante a lo largo de todo el año, pero particularmente intenso 
cuando se celebra un debate sobre el estado de la comunidad, que es lo que nos ocupa, donde hacemos ese 
balance de lo que ha ocurrido, normalmente en el último año, en este caso muy marcado por la pandemia y, 
evidentemente muy centrado en todo lo que tiene que ver con la salida de la crisis sanitaria, económica, so-
cial, de empleo, que esa crisis está generando.

Yo tengo que decir que, en nombre del Grupo Popular, tengo una sensación agridulce. Una sensación dul-
ce, porque creo que en el día de ayer el presidente de la Junta de Andalucía demostró su conocimiento de 
esta tierra, su actitud de sensatez, de sentido común, de humildad, de autocrítica, pero también de respon-
sabilidad, de valentía y de aportar soluciones y esperanza donde hoy mucha gente solo ve zozobra, solo ve 
sombras, solo ve oscuridad. Y creo que eso es lo que tiene que hacer un gobernante responsable.

Una actitud y un discurso que se concretó no en alabanzas a la acción de Gobierno, sino en hacer una va-
loración objetiva de cómo se está abordando una situación muy crítica, muy límite en nuestra tierra, donde se 
destacó también aquello en lo que no nos está saliendo todo lo bien que nos gustaría, algunas cosas, y en la 
que se pidió la colaboración y la ayuda a todos los grupos con representación parlamentaria, particularmen-
te a aquellos que habitualmente están más enfrente que al lado del Gobierno.

La parte agria es que yo creo que eso no lo entendieron todos los grupos y, señor presidente, no será por-
que no lo repitió veces, pero, desgraciadamente oímos las intervenciones de los grupos de la izquierda an-
daluza reiterando todos los errores que vienen manifestando desde que comenzó esta legislatura. En unos 
casos, no asumiendo el paso a la oposición y no entendiendo cuál es la función de la oposición; en otros ca-
sos, simplemente repitiendo el latiguillo y el eslogan permanente, vacío, que no aporta nada y que no entien-
de la situación política, social y económica que está viviendo nuestra tierra.

Este debate usted lo planteó para construir, para sumar, para unir y para ser capaces de ir la semana que 
viene..., vamos, en este caso no ir, porque parece que va a ser telemática, pero sí asistir a esa Conferencia 
de Presidentes con una posición única en defensa de los intereses de los andaluces.

Hay otros que han entendido este debate como un trámite al que no vale la pena ni siquiera asistir, como 
un trámite en el que ya no es que no se quiera acordar, es que en él prácticamente da pereza dialogar y de-
batir, y creo que tenemos que superar esa situación. Y todavía estamos a tiempo, todavía tenemos esa posi-
bilidad de superarlo.

Miren, abandonen ya esa actitud, no van a recuperar el Gobierno de la Junta de Andalucía nunca diciendo 
lo que hicieron en su momento. No van a recuperar el Gobierno de la Junta de Andalucía nunca si no cons-
truyen un proyecto serio, si en lo único en que están es en la melancolía de lo que hicieron, que, por cierto, 
no lo hicieron bien y, por cierto, piensen en la utilidad que tienen que darle a esta tierra hoy, que es la obliga-
ción que tiene cualquier partido político.

Miren, en el día de ayer cada uno se retrató, en el día de hoy lo vamos a concretar en la votación de las 
propuestas de resolución. Pero en el día de ayer lo que se hizo fue un retrato de algo que ya viene ocurriendo. 
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Miren, el Partido Socialista no es que no quiso debatir ayer, igual que en muchos casos Adelante Andalucía, 
es que no quiere debatir nunca, es que no quiso ni asistir a la Comisión de Recuperación Económica y Social 
de Andalucía, no quiso ni asistir, se fueron de vacaciones; es que no han querido asistir al Grupo de trabajo 
por la Educación en Andalucía, es que no han querido preocuparse siquiera...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio, señorías, por favor.

El señor NIETO BALLESTEROS

—... de escuchar.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Les pido respeto en los turnos de intervención.
Señorías, respeto.

El señor NIETO BALLESTEROS

—No han querido ni siquiera escuchar a los sectores que han comparecido, más de ochenta, en ese gru-
po de trabajo preocupándose por el presente y el futuro de la educación, luego me referiré a ese tema.

Pero, además de todo, es que cuando ayer se les plantea de manera sincera, de manera honesta, de ma-
nera humilde, que seamos capaces de construir una realidad de hoy, todo lo efímera que ustedes quieran, 
hasta la semana que viene para defender los intereses de Andalucía, actúan como si oyeran llover —que, por 
cierto, ayer lo oímos por fin—, como si aquí no se hubiera debatido absolutamente nada y como si no fuera 
con ustedes la responsabilidad de sacar a Andalucía de la situación en la que se encuentra. Y sí es también 
responsabilidad suya, sí es también responsabilidad suya y tienen la obligación de asumirlo.

Miren, ustedes están jugando, y ese es un juego muy peligroso el que está utilizando la izquierda anda-
luza, a fragmentar, a dividir, a destruir en lugar de construir, a ese discurso ya añejo, viejo, vacío, de las dos 
Españas y de las dos Andalucías, que no son ciertas porque no hay dos Españas y no hay dos Andalucías. 
Sí hay dos maneras de gobernar, sí hay dos maneras de gestionar, sí hay dos maneras de ver cómo se utili-
zan los recursos públicos de esta tierra, pero no está dividida Andalucía, igual que no está dividida España.

Miren, en esas dos maneras de gestionar y de utilizar los recursos públicos y de enfrentarse a los pro-
blemas de los ciudadanos hay un elemento que es paradigmático, que es la manera en la que se aborda la 
gestión de la educación, y lo estamos viendo en el día de hoy. En un modelo, el del viejo socialismo, el de la 
señora Díaz hasta hace poco en Andalucía, se dice, como decimos nosotros, que queremos la mejor edu-
cación para nuestros niños y para nuestros jóvenes, pero luego, cuando se aplica, se busca un sistema en 
el que al final lo que interesa es que los niños pasen de curso como sea. ¿Que suspenden? Pasan de curso. 
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¿Que tienen tres suspensos? Pasan de curso. ¿Que el niño no aprende? Pasan de curso. ¿Que los profeso-
res no tienen material para ocuparse de esos niños? Pasan de curso. Porque lo único que preocupa, lo úni-
co que interesa, es que no haya un mal dato que pueda descalificar, que pueda poner en evidencia la mala 
gestión de un gobierno.

Luego está el otro modelo, el que aplica el Partido Popular en Andalucía, con Ciudadanos, con un traba-
jo muy importante que queremos también destacar del consejero Imbroda, y en el conjunto de España desde 
hace mucho tiempo, en el que tenemos clarísimo que no es posible un sistema educativo en el que se crea 
o se considere que lo importante es aprobar. Lo importante es aprender, y para aprender es necesario el es-
fuerzo, y para aprender es necesario darle cualificación y darle valor al trabajo del profesor, que no puede 
quedar desautorizado si el niño sabe que, apruebe o no apruebe, estudie o no estudie, va a pasar de curso. 
Y esa es la manera en la que ustedes actúan.

En el Gobierno de la Junta hacían igual, al final decían: bueno, qué más da, si cuando llegue el momen-
to vamos a pasar el curso, qué más da el esfuerzo que tengamos que hacer para gestionar si cuando llegue 
el momento vamos a pasar de curso. Pues, miren, al final suspendieron y pasaron a la oposición. Asúmanlo 
ya, construyan un nuevo proyecto, hagan un esfuerzo para decirle a Andalucía cómo quieren que se gestione 
en el futuro y empiecen a escuchar a un Gobierno, a un presidente que quiere hacer las cosas de otra forma.

Y me voy a centrar en varios aspectos.
Miren, esa carta..., que, por cierto, ya que hablamos de proceso educativo, si hubiéramos tenido un me-

jor proceso educativo se hubiera escrito mejor la carta que ayer remitió la presidenta del Grupo Socialista 
y antigua presidenta de la Junta de Andalucía. Esa carta incomprensible que ustedes mandaron para jus-
tificar lo injustificable tiene muchos errores, pero tiene uno fundamentalmente. Miren, lo que ayer pidió el 
presidente de la Junta de Andalucía, lo que hoy vamos a reiterar en las propuestas de resolución y lo que 
le pedimos al Grupo Socialista que apoye es una postura común para que Andalucía tenga lo que le co-
rresponde, lo que es justo. Lo mismo que hizo el Gobierno de España, con el presidente a la cabeza, en la 
Unión Europea, en Bruselas, con los mismos criterios que defendió en la Unión Europea el presidente de 
España, con los mismos criterios: que se nos financie y se nos aporten recursos en base al desempleo, al 
PIB y a la población. Los mismos recursos que valieron para que España reciba 140.000 millones de eu-
ros de los 700.000 que se van a repartir, y ese va a ser el esfuerzo europeo, que vengan a Andalucía. Pero 
con una diferencia: nosotros no pedimos que ese dinero venga a la Junta de Andalucía, pedimos que ven-
ga a Andalucía. Si tiene que venir una tercera parte a la Junta, otra tercera parte a los ayuntamientos y otra 
tercera parte la ejecuta directamente el Gobierno de España, bienvenido sea. Si el Gobierno de España 
tiene que construir con ese dinero el Ave a Almería, el Ave a Huelva, mejorar el sistema tranviario de fe-
rrocarriles de Granada o de Málaga, si tiene que hacer en Córdoba la variante oeste, si tiene que poner en 
marcha inversiones importantes para luchar contra el desempleo en Cádiz o en Jaén, hágase, hágalo el 
Gobierno de España, y lo contabilizaremos como parte de ese dinero que necesita Andalucía. Si otro dine-
ro tienen que ejecutarlo los ayuntamientos y las diputaciones háganlo, pero no nos quiten ni un solo euro. 
Porque el Gobierno de España, el Gobierno de Pedro Sánchez, está actuando de la misma forma que criti-
caba de esos gobiernos, de esos estados frugales, que se llamaban, que le decían al Gobierno de España: 
no, no, mire, vamos a hacer una cosa, vamos a poner 700.000 millones de euros en Europa, usted me pre-
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senta proyectos y ya veré yo si se lo apruebo o no se lo apruebo. ¿Les suena? Lo mismo que está hacien-
do Pedro Sánchez, el Gobierno de España, con la Junta de Andalucía ahora. No, mire, yo no le voy a decir 
cuánto le toca a Andalucía, preséntenme proyectos, que eso es lo que decía en la famosa carta de la seño-
ra Díaz, y ya veré yo si se lo doy o no se lo doy. ¿Quién lo verá? ¿Quién nos garantiza la objetividad en el 
Gobierno de España, que hasta ahora ha brillado por su ausencia? ¿Quién nos va a decir...? ¿Usted vería 
lógico..., ustedes verían lógico, señores del Grupo Socialista, que nos dijeran ahora: es que, curiosamente, 
los mejores proyectos han sido de Cataluña, del País Vasco, de Valencia, y de Andalucía no ha llegado nin-
guno bueno, fíjese qué casualidad, y ahora Andalucía se va a quedar con la mitad de lo que le correspon-
de? ¿Ustedes verían eso lógico? Miren, nosotros no queremos que sea la Junta de Andalucía la que reciba 
los fondos y los reparta, queremos que Andalucía no pierda ni un euro, queremos que Andalucía consiga 
poder salir adelante...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio, por favor.

El señor NIETO BALLESTEROS

—... legítimamente en una situación extrema. Y no lo queremos de una forma vacía, lo hemos dicho aquí, 
concretemos para qué tenemos que dedicarlo.

Miren, les voy a poner más ejemplos de esos dos modelos en la gestión. Hacienda, fiscalidad, gestión pú-
blica. Ustedes pensaban: oiga, no pasa nada, vamos a lanzar proyectos, vamos a inventarnos cosas, si al fi-
nal el proyecto no sale y derrochamos el dinero público subimos los impuestos, recaudamos más y aquí se 
ha acabado el problema. Hasta que eso se fue rompiendo porque el derroche cada vez crecía más, la pre-
sión fiscal cada vez crecía más y los andaluces se tenían que ir fuera. Llega el Gobierno del cambio, con el 
presidente Juanma Moreno a la cabeza, y empieza a reordenarse el gasto. Se analiza cada detalle, se acaba 
con la corrupción y con el derroche, se dedican los recursos adonde tienen que ir, precisamente nunca han 
tenido más presupuesto sanidad, educación y servicios sociales que lo tienen ahora, nunca jamás, nunca ja-
más, con ningún gobierno socialista, nunca jamás, ha habido más recursos...

[Aplausos.]
... para las políticas sociales en Andalucía.
[Aplausos.]
Y eso ¿qué permite? Curiosamente, bajar los impuestos, una promesa electoral que se cumple inmedia-

tamente. Y ustedes decían: «Ahora el dinero va a los ricos, ya no tenemos dinero para poder invertir en las 
políticas sociales». Más que nunca. Pero es que, además, es que además, cuando se cierra la liquidación, 
resulta que Andalucía ha recaudado más de lo que recaudaba antes. ¿Saben por qué? Porque hemos recu-
perado la confianza de mucha gente, que se fue de Andalucía y ha vuelto; y mucha gente que ha venido a in-
vertir a Andalucía, porque ahora sí cree en el futuro de esta tierra. Esa es la diferencia, los dos modelos que 
tenemos uno y otro.
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Miren, nos plantean los servicios sociales como el eje de las políticas de izquierdas. ¿Qué ha hecho el 
PSOE durante treinta y siete años en Andalucía con las políticas sociales? Ayer lo decía el presidente: miren, 
hay 665 residencias de mayores, más de 400 residencias de discapacitados; 14 de la Junta de Andalucía. 
Ese es el modelo de gestión pública de los servicios sociales de la Junta de Andalucía. Ahora, no tienen nin-
gún empacho en que luego, cuando el Gobierno del cambio, a través de la consejería de servicios sociales, 
crea la tarjeta monedero para que muchas familias puedan comer, puedan tener lo más básico, dicen que eso 
es privatizar, porque se hace a través de Cruz Roja. ¿Ustedes creen que eso es lógico, creen que es sensa-
to, creen que es coherente? Bueno, pues los andaluces tampoco creen que sea sensato y que se coherente.

Hicieron barbaridades en materia de agricultura y medioambiente, barbaridades, utilizando el campo an-
daluz y relegándolo. Han llegado a tal extremo... —ese caso, ya los compañeros de Adelante Andalucía— de 
decir que los agricultores andaluces son esclavistas. Hasta ese extremo han llegado, de acusarlos de ser los 
grandes contaminadores de Andalucía. Miren, el campo andaluz es la industria base sobre la que se apoya 
casi todo en esta tierra. Y esto Gobierno lo que ha hecho es apoyarlo, como nunca.

Miren, otro acuerdo, otro acuerdo que ayer les propuso el presidente, yo se lo reitero hoy: la PAC. No te-
nemos que discutir nada. Ustedes comprométanse solo a dos cosas: una, que no baja, que no baja el fondo 
global de la PAC; y, dos, que Andalucía no pierde en el reparto nacional. Solo esas dos cosas, lo que ha pe-
dido al cien por cien todas las organizaciones agrarias andaluzas, las tres. ¿Mienten las organizaciones agra-
rias? Digan si mienten las organizaciones agrarias. El Gobierno lo único que ha hecho es poner su firma en 
lo que han dicho esas organizaciones. Háganlo ustedes también, demuestren que están con Andalucía, de-
muéstrenlo alguna vez y no actúen como vienen haciéndolo con reiteración.

Nos criticaron..., nos criticaron en lo decían que al unir agricultura y medioambiente... Claro, los agriculto-
res, que son los grandes contaminadores, iban a destrozar el medioambiente. Bueno, pues todo lo contrario. 
Además, nos decían, es que van a acabar con las normas que han protegido el medioambiente. Bueno, pues 
con esas normas que protegieron el medio ambiente nació de un día para otro El Algarrobico. Y nació de un 
día para otro el Parque Comercial Nevada. Y no se dieron cuenta, los señores del Partido Socialista, con to-
das esas herramientas legales que tenían a su mano, no se dieron cuenta de que habían nacido. Pues este 
Gobierno, este Gobierno, curiosamente, fíjese, paradojas del destino, este Gobierno es el que va a derribar 
El Algarrobico y el que va a reformar y a restaurar ambientalmente ese entorno; fíjese lo que es la vida, fíje-
se qué paradojas son y tiene la vida.

Mire, ya le he ofrecido dos acuerdos. Uno, 23.000 millones para Andalucía, lo gestione quien lo gestione, 
la Administración que sea, incluso la iniciativa privada. Si ahora lo que dice el Gobierno, que está negocian-
do con las [...] es que se va a hacer también a través de iniciativa privada. Hágase, pero 23.000 millones para 
Andalucía. Comprométanse a eso, y si no explíquenles a los andaluces por qué no quieren que vengan recur-
sos para atender a la comunidad autónoma, que puede pasarlo peor porque tiene unas condiciones de des-
empleo como no tienen otras. Hagan ese primer paso.

Segundo, comprométanse con la PAC, y den ese paso, ayudando a que Andalucía pueda tener, y el cam-
po andaluz pueda tener, garantizado..., o por lo menos con menos riesgo, su futuro.

Tercer acuerdo. Miren, ayer lo decía el presidente: atrevámonos a hacer cosas diferentes, a hacer co-
sas novedosas. El futuro va a estar en la innovación, el futuro va a estar en la investigación. Tenemos diez 
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universidades en Andalucía, con una capacidad de innovar enorme. Tenemos un déficit muy importante. En 
este momento, Andalucía invierte el 0,9% de su PIB en I+D+i, frente al 1,9 del País Vasco, o frente al 2,1 de 
la Unión Europea, o frente al 4,8 de Israel, por ejemplo. ¿Por qué Andalucía no puede liderar en el futuro esa 
investigación, desarrollo e innovación, que haga de esta tierra no una comunidad atrasada, sino una comu-
nidad puntera, de vanguardia? ¿Por qué no podemos hacer eso? Pues para conseguirlo necesitamos que 
esos fondos, esos 23.000 millones, estén asegurados en nuestra tierra. Y que el Gobierno de la Junta de 
Andalucía pueda comprometerse con quien innove, investigue y desarrolle, poniendo el 50% de lo que pon-
ga la iniciativa privada en ese proceso. Alemania, en plena crisis, ha incrementado un 38% su investigación, 
sus fondos para investigación y desarrollo; China, el 120%. Hagámoslo en Andalucía.

Miren, en el día de ayer, en el día de ayer echamos en falta... El presidente lo dijo en su discurso, pero ni 
ustedes ni ninguno de los portavoces empleó la palabra «cultura»; un sector que lo está pasando fatal en este 
momento, fatal, que no ve futuro. No, no hablaron de cultura. No, señor Fiscal, no hablaron de cultura, repa-
se usted el discurso. Yo lo he hecho, se ve que usted no lo ha hecho. Repasen el discurso. No hablaron de 
cultura. Comprométanse también. Llevamos una propuesta de resolución en la que pedimos un apoyo deci-
dido al flamenco particularmente y a la cultura en general. Apóyenlo, hagan ese esfuerzo de dialogar, de de-
batir y de integrarse en ese futuro.

[Intervención no registrada.]
Vamos a ver, todavía no hemos podido ver sus propuestas de resolución. Las nuestras se las hemos man-

dado ya. Espero que las podamos ver.
Miren, en materia de fomento, lo que vertebra a Andalucía, lo que consigue que al final una tierra tenga ca-

pacidad para competir. Incumplimientos sistemáticos, cuando no pufos raros en esa consejería. Tuvo que le-
vantar los cajones la consejera, aquellos famosos socavones que aparecieron al empezar el mandato, y que 
tuvieron algunos ejemplos que son llamativos. ¿Saben ustedes que de los 35 contratos de mantenimiento y 
conservación que hay en Andalucía, 32 estaban caducados, que no estaban mantenidos ni garantizados la 
seguridad en más de 10.500 kilómetros de carreteras andaluzas? ¿Esa es la forma en la que ustedes gestio-
nan? Pues esos son los dos modelos que queremos que se cambien.

Y, miren, hay un caso especialmente sangrante, el caso del empleo. Cuando se crea la Junta de Andalucía 
ya estaba el PSOE, porque en el Gobierno preautonómico ya había un presidente socialista. Uno de los argu-
mentos para que la Junta de Andalucía fuese una realidad, y lo compartimos, era el gran déficit en materia de 
empleo que tenía Andalucía. En aquel momento, 5 puntos respecto a la media española. Un 16,5, casi un 21 
a nivel andaluz. ¿Saben lo que ha ocurrido, después de treinta y siete años de gobierno del Partido Socialista 
en la Junta de Andalucía? Que se ha incrementado esa diferencia. No solo no hemos convergido, no solo 
no nos hemos acercado a la media nacional, y por supuesto a la media europea, es que estamos más lejos. 
Éramos la cuarta comunidad autónoma con peores datos de empleo; hoy somos la segunda, solo nos supe-
ra Extremadura. Esa es el balance que ustedes han hecho. Pero ha sido peor, porque eso no es una casua-
lidad. ¿Por qué hemos dado esos datos en empleo? Porque precisamente en empleo es donde se buscó el 
nicho más oscuro, la corrupción que ha venido campando a sus anchas durante muchos años de Gobierno 
socialista. Es precisamente en el empleo...

[Aplausos.]
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... de donde se quitaron muchos recursos, muchos recursos, para atender y para mejorar las condi-
ciones de empleabilidad de los andaluces, para esos famosos seis o siete golfos, que acabaron siendo 
seis mil o siete mil, y que desgraciadamente vaciaron las arcas de Andalucía. Llegaron a tal extremo, 
en el que durante muchos años la comunidad autónoma con más paro de España, y una de las que tie-
ne más paro en Europa, no tenía políticas activas de empleo. Y la consejera se ha tenido que enfrentar 
a una situación dramática, que era cambiar una consejería que estaba entregada a dar documenta-
ción a los juzgados y convertirla en una consejería que se dedique a buscarles empleo a los andalu-
zas. Esa es la forma en la que se gobierna y esa es la manera que queremos que Andalucía resuelva 
sus problemas.

Y miren, termino ya. El centro de todo el debate que hemos tenido, sin duda ha sido la sanidad y la cri-
sis sanitaria provocada por la pandemia del COVID, sin duda. Ayer lo decía el presidente, lo ha dicho mu-
chas veces, pero ayer lo decía otra vez. Desgraciadamente, tenemos lagunas en los servicios sanitarios que 
prestamos en Andalucía. Y uno de los objetivos de este Gobierno es acabar con esas lagunas que desgra-
ciadamente todavía tenemos. Pero tendríamos un océano de problemas si no se hubiera invertido como se 
ha invertido en sanidad, en educación y en servicios sociales.

Y muchos no lo veían, presidente. Yo recuerdo la negociación de los presupuestos del 19, del 20, del 21, 
en un momento, en el que había recursos escasos y necesidades múltiples, no todo el mundo entendía que 
se hiciera un esfuerzo tan importante en materia sanitaria. Y tengo que decir que, en los momentos más com-
plicados, fue usted el que dijo que ese era un compromiso y un reto para este Gobierno, el colocar a la sani-
dad andaluza en el lugar que le correspondía.

No es un problema de este Gobierno que tengamos los médicos, los profesionales sanitarios más pre-
carios que hay en España, no lo es. Se está corrigiendo, pero todavía nos queda trecho. No lo era que tu-
viéramos a los sanitarios peor pagados de toda España. Creo que ya no lo son, pero estamos recuperando 
bastante terreno en poco tiempo.

Hemos conseguido, se ha conseguido con ese esfuerzo que han hecho todos los andaluces, recuperar 
una situación límite. Y tenemos todavía mucho trabajo que hacer en materia sanitaria. ¿Pero ustedes se ima-
ginan lo que hubiese sido afrontar esta crisis sanitaria en las condiciones en que estaba la sanidad andaluza 
hace tres años, hace cuatro años? Hubiera sido un drama.

Y, fíjense, Andalucía no es la comunidad autónoma que emplea más recursos por habitante en sanidad, 
no es la comunidad autónoma todavía que tiene unas mejores condiciones para sus profesionales, pero sí le 
tengo que decir que Andalucía es la comunidad autónoma que tiene la suerte de tener los profesionales sani-
tarios más comprometidos. Y eso es lo que está haciendo que, en una situación límite como la que vivimos, 
Andalucía, con todos los problemas que estamos diciendo, y sin restar un ápice a la dureza de esta crisis, 
está siendo —está siempre en la media baja de las comunidades en España— de las que mejor está afron-
tando esta realidad, siendo, como digo, muy mejorable.

Comprométanse también con nosotros. Comprométanse a que parte de esos 23.000 millones que he-
mos pedido —y que pidió el presidente, y que se tiene que reiterar el próximo lunes en la Conferencia de 
Presidentes—, vayan directamente a seguir avanzando en fortalecer nuestra salud pública, nuestro sistema 
de salud pública en Andalucía.
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Yo sé que, al final, el Partido Socialista puso todos sus huevos en esa estrategia del cuanto peor me-
jor. Pero eso tiene un problema. Tiene el problema de que hay otros territorios donde la cosa está bastante 
peor que en Andalucía. Y tienen uno dramático, que es que el Gobierno de la Junta de Andalucía está de-
mostrando que, donde ustedes solo ven problemas y solo ayudan a que se agranden los problemas, es ca-
paz de encontrar soluciones. Sin ir más lejos, en materia educativa nos anunciaban el armagedón, esto iba 
a ser el apocalipsis, el curso iba a acabar con todos los niños de Andalucía. En este momento, creo, conse-
jero, que solo menos del 1% de las aulas están cerradas, y todas se están resolviendo de una forma admira-
ble. Seguro que gracias al compromiso del profesorado, pero también gracias al trabajo de su consejería y al 
trabajo de este Gobierno.

Señorías, tenemos una enorme responsabilidad. Tenemos la responsabilidad de sacar adelante a 
Andalucía de uno de sus peores momentos, de una de sus peores crisis. Lo vamos a conseguir y lo vamos a 
sacar adelante. Ustedes deciden si lo hace el Gobierno solo, o si se suman a esa salida ordenada, fuerte, só-
lida y solidaria que seguro va a tener Andalucía.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Nieto.
Turno de intervención del señor presidente de la Junta de Andalucía. 
Señor Moreno, tiene usted la palabra.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Te has dejado la mascarilla aquí, no es por nada. Si quieres, te la cojo.
[Risas.]
Hay cosas que...
Muchas gracias, señora presidenta.
Señora presidenta, y estimado portavoz del Grupo Popular, señor Nieto, hay cosas que no debemos 

compartir.
Bueno, yo quiero empezar agradeciendo, como hice al comienzo de la anterior intervención, por parte del 

portavoz del Grupo Ciudadanos, agradeciéndole al portavoz y al conjunto del Grupo Parlamentario Popular, 
evidentemente, todo su esfuerzo, el compromiso y el aporte de ilusión y la esperanza que siempre nos tras-
ladan a todos y cada uno de los miembros del Gobierno.

Un gobierno no existe y no funciona si detrás no tiene a un nutrido grupo de personas que empujan, que 
trabajan y que, en definitiva, permiten —por así decirlo— que podamos llevar a cabo nuestra acción de go-
bierno. Y en eso tengo que decir que hemos encontrado, y yo personalmente he encontrado, en este caso, 
a mi grupo, a un grupo absolutamente comprometido con la gran transformación histórica que queremos ha-
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cer en Andalucía. Así que vaya por delante mi agradecimiento a todos y cada uno de los componentes del 
Grupo Parlamentario Popular.

Señor Nieto, usted ha hablado de muchas cosas, en las que yo quiero hacer incidencia, porque me pare-
cen sumamente importantes. Después haré un comentario final sobre la situación sanitaria y sobre la situa-
ción que estamos viviendo en el conjunto de Andalucía y de España. Pero me va a permitir que hable de otros 
asuntos que también importan, como es el hecho de las infraestructuras.

Andalucía hay que construirla, pero no solamente hay que construirla como lo estamos haciendo, sino 
que también hay que construirla físicamente, como usted sabe. Hay que vertebrarla, cohesionarla, mejorar-
la. Y es algo que este Gobierno ha empezado a hacer desde el inicio de esta legislatura con la máxima ga-
rantía, por cierto, de sostenibilidad, de ese famoso sello verde que es la credencial ecológica que va a tener 
cualquier nueva infraestructura que se construya en nuestra comunidad autónoma. Y donde estamos desa-
rrollando una actividad como nunca. Y cuando quiero decir como nunca, es como nunca en la creación y me-
jora de las infraestructuras andaluzas.

Le voy a poner un ejemplo muy gráfico: de las diez carreteras que se tenían que haber hecho con fondos 
europeos desde el año 2014 hasta ahora, nueve las hemos terminado nosotros. O sea, desde 2014, con fon-
dos europeos había que terminar carreteras, y ha sido este gobierno quien en un año y diez meses ha termi-
nado nueve de las diez.

Y quiero anunciar, además, que en el 2021 vamos a sacar adelante, en toda Andalucía, actuaciones que 
van a tener absoluta y primerísima importancia en todas y cada una de las provincias. ¿Qué quiero decir con 
esto? Quiero decir con esto que el Gobierno de Andalucía en todos los ámbitos, aunque ahora monopolice 
la vida pública y la vida mediática —como no puede ser de otra manera— la pandemia, está trabajando con 
ahínco para modernizar, reestructurar y cohesionar nuestra comunidad autónoma. Y ahí el equipo también 
de la consejera de Fomento está haciendo un importante trabajo.

Hablaba usted, señor portavoz, señor Nieto, de la cultura. Es verdad que yo eché en falta que la progresía 
no hablara de la cultura. Siempre nos han estado dando lecciones sobre el mundo de la cultura, un mundo en 
donde hay una enorme sensibilidad en esa bancada, y donde aquí, pues, somos absolutamente insensibles. 
Bueno, pues yo quiero trasladar que, en un sector donde trabajan 60.000 personas, hemos aprobado un plan 
estratégico para la cultura hasta el 2022, con 54 millones de euros en subvenciones a los sectores más afec-
tados por la crisis, que es una cifra nada despreciable.

Además, vamos a proponer al Gobierno de la nación la declaración de la cultura como bien esencial, que 
es una de las grandes reivindicaciones presentes. Esta declaración, además, va a reforzar no solamente a 
las empresas, a los profesionales del sector, cara a acceder a esos apoyos presupuestarios y fiscales tanto 
nacionales como futuros fondos europeos. Por tanto, estamos hablando de algo que parece sumamente im-
portante. Ya lo hacen otros Estados, como Francia o como Alemania.

El flamenco debe ser también uno de nuestros protagonistas. Y en Andalucía, evidentemente, es una de 
nuestras señas de identidad. El flamenco, que es uno de nuestros rasgos de identidad cultural y en el que de-
bemos de ser bandera. Se cumplen diez años de su declaración en la Unesco como Patrimonio Inmaterial de 
la Humanidad. Y este mismo otoño vamos a reactivar los espectáculos flamencos —si nos lo permite la pan-
demia— que hubo que cancelar en primavera, con más de cien en el conjunto de toda Andalucía. Y a recupe-
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rar también las actuaciones suspendidas del ciclo de «Flamenco, viene del sur», que son cerca de cincuenta. 
Y el próximo, inauguraremos el centro de interpretación de Camarón de la Isla, que lleva mucho tiempo rei-
vindicándose y que ya está muy cerquita de su propia inauguración.

Vamos a seguir rehaciendo muchas cosas, como reforzar nuestras bibliotecas públicas, con esa compra 
masiva de libros para reactivarla, actualizarla, mejorarla y, en definitiva, trabajando en ello.

Quiero trasladarle también, señor portavoz, señor Nieto, que en el ámbito de la revolución verde —que a 
veces molesta mucho a la bancada de la izquierda, porque consideran un patrimonio suyo, cuando no han 
actuado en absoluto; las banderas no solo hay que comentarlas, las banderas hay que cogerlas, hay que co-
gerlas, y hay que trasladarlas, hay que empujarlas, que es lo que está haciendo este Gobierno— estamos ul-
timando el anteproyecto de ley de economía circular de Andalucía, que hace de los residuos no un problema, 
sino una oportunidad, y nos tenemos que convertir en vanguardia, y hemos activado también un plan de ac-
ción para la restauración ambiental y recuperación de materiales y suelos en zonas degradadas a causa de 
los vertidos incontrolados de años anteriores.

En infraestructuras del agua, absolutamente fundamental, en una tierra que tiene un sector agroalimen-
tario tan importante y un sector servicios tan importante, que demanda mucho consumo de agua y donde 
tampoco se había hecho lo que se tenía que hacer en años anteriores, la apuesta del Gobierno es muy fuer-
te: más de una cuarta parte de la iniciativa de Andalucía en Marcha, una cuarta parte se dedica al agua con 
904 millones de euros, en una apuesta sin paliativos por parte de este Gobierno. Solo el año pasado ya in-
vertimos en aguas en Andalucía 117 millones de euros, 117, y en el 2020 subimos a 214 millones de euros.

Hace una década —una década, una década—, se declararon de interés de la comunidad autónoma nada 
menos que 300 actuaciones en materia de depuración, diez años. ¿Sabe usted cuántas de ellas hemos ini-
ciado ya nosotros, o vamos a iniciar este año, de las 300 actuaciones, sabe cuántas? Trescientas, trescien-
tas de trescientas. Este es un Gobierno que actúa, actúa, [Aplausos.], actúa y actúa. Y esa es la diferencia, 
esa es la diferencia.

Y en materia de agricultura, a mí algún día me tendrán que explicar las razones por el enorme olvido que 
ha tenido este Gobierno de la agricultura, incluso hasta cierto menosprecio, ¿no?, a un sector tan importante. 
Pero ya mencioné en mi primera intervención la defensa que estamos llevando a cabo de sus intereses. Creo 
que este Gobierno está firmemente comprometido y al lado del sector agroalimentario, porque es un sector 
absolutamente esencial en nuestra economía, pero no hubo tiempo para citar muchas de las medidas desa-
rrolladas en este sector y ahora las quiero destacar.

Me gustaría resumirlas todas en un solo trazo, porque son muchas, y yo para eso usaría la palabra mo-
dernización. Ese ha sido el término que podemos utilizar: modernización.

Me gustaría resumirla en que hemos hecho obras que llevaban pendientes diez, doce, trece años, y que 
en esos diez, doce o trece años nos hemos puesto, una vez más, en el momento actual y cubriendo esas ne-
cesidades. Esa es la palabra dada...

Yo no sé por qué tanto rumor. A mí, lo que me gustaría y, de verdad y no entiendo muy bien, por qué, qué 
cosa más importante tiene la señora Díaz que no escuchar al señor presidente del Gobierno de Andalucía en 
el debate del estado de la comunidad... Es que no lo entiendo, sinceramente, no lo entiendo. 

[Aplausos y golpes.] 
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No lo entiendo, no lo entiendo. Sinceramente, no es comprensible. Es que estoy haciendo una interven-
ción y estoy escuchando los murmullos de esa bancada y, sin embargo, cada vez que miro hacia la jefa de fi-
las, resulta que la jefa de filas no tiene otra cosa más importante que hacer, el día del debate del estado de la 
comunidad, que escuchar al presidente del Gobierno y a los grupos parlamentarios. 

[Aplausos.] 
A mí me parece que no es razonable, no me parece razonable; mire usted, no me parece razonable.
[Aplausos.] 
Pero, además, yo no sé, fíjese usted, señor Fiscal, yo no sé si están ensayando ya una confluencia 

con el Grupo de Adelante Andalucía, Podemos e Izquierda Unida, porque qué casualidad que la señora 
Díaz no ha estado presente en ninguna de las intervenciones ni del Grupo Parlamentario Popular ni del 
Grupo de Ciudadanos ni del Grupo de Vox, solo ha escuchado a Adelante Andalucía. ¿Es que ya van a 
la confluencia? ¿Esto qué es, el ensayo para las próximas elecciones de toda la izquierda junta y la iz-
quierda radicalizada? [Aplausos.] ¿Esa es la apuesta que tiene el PSOE: la radicalización, la radicaliza-
ción? ¿La izquierda?

Ustedes sabrán hacia dónde caminan, ustedes sabrán hacia dónde caminan...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio, señorías, por favor.
Permítame, señor presidente.
Silencio, por favor, señorías, les pido respeto. Estamos ya en el último debate; les pido respeto, por favor.
[Rumores.] 

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Si me permiten...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, por favor.
Continúe.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Si me permiten los murmullos, no tendré que citar a la señora Díaz, es que ustedes...
Bueno, como estaba diciendo, en materia de agricultura, está detrás...
[Rumores.]
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, por favor. Señorías, por favor. Señorías, por favor. 
Les pido respeto; estamos en el último turno de intervención, por favor. Después podrán expresarse cada 

grupo parlamentario de nuevo.
Así que, por favor, silencio y respeto.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Como decía, en materia de agricultura —gracias, señora presidenta—, esa es la palabra que está de-
trás de los 60 millones en ayudas aprobadas para explotaciones agrarias, de los 47 dedicados a los regadíos, 
de los 75 para las vías rurales, 1.200 kilómetros en total de 260 municipios; de los 82 kilómetros de esta últi-
ma ayuda convocada para el sector de la agroindustria, para los más de 50 millones que destinamos a la flor 
cortada, al vino y a la ganadería, para que puedan hacer frente a las pérdidas por la crisis.

Y también es modernización, a la par que es de justicia, el reconocer su sitio y su papel a las mujeres en 
el ámbito rural. Hace apenas unos días, tuve el inmenso honor de reunirme de nuevo con ellas, de escuchar-
las; las tenemos muy presentes en el Gobierno de la Junta de Andalucía, y muy pronto estamos trabajan-
do en ese Estatuto de Mujer Rural para incorporar a la mujer en el lugar que le corresponde en ese ámbito 
tan importante, tan poderoso y que la mujer ha hecho tanto por todos nosotros en el ámbito agroalimentario.

[Aplausos.]
Y hablando, hablando de campo andaluz, hablando de campo andaluz, ayer lo decía y lo vuelvo a repetir: 

tenemos una negociación de la PAC, una negociación de la PAC que, hasta ahora, hasta ahora, la informa-
ción de la que disponemos, que es una información veraz —no la del propio Gobierno, sino de las propias or-
ganizaciones agrarias—, baja no solamente el fondo global, sino también el posible reparto que va a hacer el 
Gobierno de España a las comunidades autónomas.

Yo le he pedido al señor ministro de Agricultura..., voy a ver si podemos aprovechar la próxima semana, 
que tiene un acontecimiento en la ciudad de Sevilla, para poder verlo, pero quiero un compromiso..., y me 
gustaría tener un compromiso por parte del Partido Socialista en esta materia, porque, si no, de lo contra-
rio, evidentemente, habrá un divorcio entre ese grupo parlamentario, ese grupo político y el campo andaluz.

Este Gobierno no va a permitir —y lo digo con la absoluta exigencia y la obligación que me genera mi car-
go como representante de todos los andaluces—, este Gobierno no va a exigir..., no va a permitir un maltrato 
por parte del Gobierno de la nación en el reparto de los fondos de la PAC. Y quiero trasladarlo con muchísi-
ma serenidad y con muchísima tranquilidad, pero con la misma firmeza, digo que vamos a mover todo lo que 
tengamos que mover para que no haya ni un céntimo de euro que deje de llegar a nuestro campo andaluz, 
porque es justo y necesario. Justo y necesario.

[Aplausos.]
Y, además, a mí me gustaría, me gustaría que algunas de las cosas se pudieran empezar a solucionar. 

Creo que en economía, Andalucía está haciendo sus deberes, pero necesitamos también que el Gobierno de 
la nación haga sus reformas y sus deberes.
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Hoy hemos tenido conocimiento de que el Ejecutivo planea una subida del IVA, una subida del IVA al con-
sumo que, al final, cuando se sube el IVA al consumo, significa que lo pagamos todos, porque todos con-
sumimos. Y nos plantean una subida del IVA a restaurantes, cafeterías, similares, transporte de pasajeros, 
hostelería, libros y prensa, paquetes turísticos y jardinería.

Sinceramente, sinceramente, lo digo desde esta tribuna, no solamente para..., si el Grupo Socialista tie-
ne algún tipo de influencia en el ámbito del Gobierno, no lo sé, pero al menos para que también le llegue a 
los medios de comunicación, me parece un completo disparate, un completo disparate que a sectores como 
la restauración o como incluso los libros se les suba el IVA, cuando tendríamos que estar haciendo todo lo 
contrario.

Ayer mismo, hubo una manifestación, por ejemplo, de los peluqueros y peluqueras, pidiendo que se ba-
jara el IVA, porque no llegaban a final de mes. No tiene ningún sentido, ningún sentido que el impuesto del 
valor añadido, el Gobierno de la nación, que nos lo suba a las clases medias, porque al final es el consumo, 
y que encima vaya a la hostelería, con lo mal que lo está pasando, a los restaurantes, con lo mal que lo es-
tán pasando, a los paquetes turísticos, con lo mal que lo están pasando. Yo le pido, les pido desde aquí al 
Gobierno y a la propia ministra de Hacienda que se replantee esa medida. Esa medida es nociva para la eco-
nomía andaluza, nociva para la economía española y nociva para sectores que lo están pasando francamen-
te mal en España y en Andalucía.

Eso es un verdadero golpe a un sector que, como digo, está muy dañado y a las clases medias, que son, 
en definitiva, las que consumen.

Y me van a permitir que vaya finalizando esta intervención con algunos de los planteamientos que noso-
tros estamos también trasladando y que nos parecen razonables también para que el Gobierno de la nación, 
junto con la comunidad autónoma, podamos luchar contra la pandemia.

Hemos hecho peticiones al Gobierno de la nación, sin que todavía hayamos tenido respuesta, pero que 
creo y además me parece oportuno el ratificar. Hay una alarmante petición por parte de la ciudadanía de 
que haya una unificación de criterios, tanto cualitativos como cuantitativos, de todas las comunidades autó-
nomas para mantener la cohesión y la equidad a la hora de tomar decisiones, basado en lo que tienen ser 
los criterios asistenciales. Eso no está pasando ahora mismo en España. Ahora mismo tenemos una varie-
dad de decisiones por parte del ámbito autonómico y con una absoluta dejación de funciones por parte del 
Gobierno de la nación. El Gobierno de la nación tiene la obligación, no es una cuestión de voluntad, la obli-
gación de asumir sus competencias de coordinación y de cohesión interterritorial. La tiene durante todo el 
año, en todo momento y en todo lugar, pero máxime cuando hay una pandemia que está aflorando y que 
está azotando de una manera brutal al conjunto de nuestro país. Por tanto, nosotros pedimos coordinación 
y cohesión. ¿Pero qué país queremos construir cuando el Gobierno de la nación es incapaz, incapaz de 
asumir un mínimo de coordinación y de planificación en el ámbito sectorial del ámbito sanitario? ¿Cómo po-
demos afrontar desde una nación, si tenemos problemas comunes, que tengamos que tomar decisiones di-
ferentes, que no haya una voz única y que no haya un ente como es el Gobierno central que nos facilite esa 
coordinación?

Le pido también al Gobierno de la nación la apertura de los CIE para el aislamiento de personas inmigran-
tes en situación irregular. Están llegando esos ciudadanos y necesitamos dónde ubicarlos. Están cerrados.
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Y después algo..., un debate que se ha abierto en la sociedad y que tenemos que darle eco: las masca-
rillas, el IVA de las mascarillas. ¿Qué sentido tienen que vayan los ciudadanos de España a nuestro vecino 
país, Portugal, a comprar las mascarillas porque tienen un IVA reducido? Fíjense ustedes en Italia, que en 
Italia es el cero por ciento de IVA. Si estamos hablando de un producto de primerísima necesidad sanitaria, 
¿cómo puede tener un IVA de un 21%? A mí me parece razonable esa petición que se está haciendo por par-
te de distintos colectivos y asociaciones, que sea tenida en cuenta por parte del Gobierno. Yo no voy a pedir 
que llegue al cero por ciento del IVA en Italia, que sería lo razonable, pero al menos que se baje 10, 15 pun-
tos. Porque bajar 10, 15 puntos, es bajar ostensiblemente el precio de esas mascarillas, que ahora es un uso 
permanente y diario por parte de la ciudadanía. Son situaciones en las que el Gobierno de la nación..., y en 
esta parte el Grupo Socialista tiene que servir también de correa de transmisión si es que tiene opinión el 
Grupo Socialista. A lo mejor el Grupo Socialista opina que tiene que estar al 21%. Oye, a lo mejor esa es la 
opción, quizás esa es la opción. Desde luego, a mí me gustaría que tuviera una opinión propia y que recla-
mara lo que es justo también para los andaluces.

Y respecto al debate del toque..., denominado toque de queda, que se está planteando en el conjunto de 
nuestro país, si esa medida puede ser efectiva, dado que se está recrudeciendo la pandemia en toda España, 
si esa medida puede ser efectiva, esa medida debería ser tomada en el conjunto de nuestro país. Es una me-
dida que, si es efectiva y si los técnicos y los comités de científicos recomiendan, como parece que se está 
recomendando en otros países de nuestro entorno, en Europa Italia y Francia, yo lo que pido al Gobierno de 
España es que tome una decisión, pero una decisión que sea unánime, una decisión que sirva para el con-
junto del territorio español, una decisión en el territorio español en el que se pueda tomar esa decisión.

Y después algo que llevamos pidiendo desde hace bastante tiempo. Fíjese usted, hemos pasado duran-
te toda esta pandemia, desde que se acabó el estado de alarma, pidiéndole al Gobierno de la nación que hi-
ciera reformas normativas, reformas legislativas que pudieran, por así decir, complementar la capacidad y la 
seguridad jurídica en la toma de decisiones que tienen las comunidades autónomas. Ahora mismo las comu-
nidades autónomas no tenemos capacidad de limitar ciertas libertades, no tenemos capacidad. No tenemos 
capacidad hasta el punto que cualquier recurso o cualquier tribunal puede suspender esa decisión de una co-
munidad autónoma. Parece lógico, parece oportuno, y además parece ya muy tarde, sangrantemente tarde, 
que el Gobierno de la nación, desde el mes de junio que levantó el estado de alarma y que nos animó a to-
dos a consumir y nos animó a todos a salir, y que daba la pandemia por retirada, resulta que han tenido una 
serie de meses suficientes para blindar la posición jurídica, posición jurídica que tienen las comunidades au-
tónomas. Una cosa es..., una cosa es la asunción de responsabilidades por parte de las comunidades autó-
nomas, en lo que yo estoy plenamente de acuerdo como autonomista que soy, y otra cosa bien distinta es un 
Estado inexistente en materia sanitaria, como desgraciadamente estamos viviendo en estos días. Por tanto, 
también le pido al Grupo Socialista que si realmente tienen influencia en el Gobierno de la nación, pues que 
trasladen esas reivindicaciones, que no son de este Gobierno, que son del sentir de la calle, que son del sen-
tido común, del sentido común de una mayoría social de andaluces que ven perplejos la galería de decisiones 
que se van tomando todos los días por parte de todas las comunidades autónomas con el silencio absoluto y 
aplastante por parte del Gobierno de la nación, incapaz de tomar la iniciativa ni de liderar, liderar al país con 
más contagios de toda Europa y prácticamente de toda la OCDE.
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Señorías, el debate se va a acabar, y tienen una última oportunidad. Una última oportunidad para demos-
trar que realmente están, pues, con los andaluces y están con las necesidades de Andalucía. Ha explicado 
hace tan solo unos minutos el señor Nieto algo que es evidente: hay múltiples fórmulas para que esos 23.000 
millones de euros lleguen a Andalucía. Se puede hacer con un fondo que se les dé a los ayuntamientos..., no 
lo tiene por qué gestionar la Junta de Andalucía, y así esa reivindicación, que ustedes quieren que participe 
en los fondos europeos..., eso es lo que dijo ayer su portavoz, hoy ausente.

[Intervención no registrada.]
Pues esa..., esa portavoz, la señora Díaz, nos lo trasladó. Y a mí me parece razonable. Por tanto, que una 

parte de esos 23.000 millones vaya a los ayuntamientos. Pero que se queden en Andalucía. ¿Que otra parte 
la quiere ejecutar el Gobierno? Y dice el Gobierno, oye, pues sí, yo voy a ejecutar el Ave a Almería, voy a eje-
cutar la..., toda la parte de los ejes ferroviarios de interior hacia Bobadilla, el tren hacia Huelva... Nos parece 
correcto. Nos parece correcto, pero que quede calendarizado, con un calendario de inversiones, y que esas 
inversiones estén en Andalucía. Y otra parte, evidentemente, a través de transferencias directas a la comuni-
dad autónoma. De manera que esas tres partes formen los 23.000 millones de euros que se tienen que que-
dar en Andalucía para reactivar la economía andaluza y, por tanto, generar empleo y bienestar.

La pregunta que yo le hago al Grupo Socialista, y también al Grupo de Adelante Andalucía, es qué le 
molesta, cómo pueden decir que no a que lleguen más recursos a Andalucía. ¿Qué es lo que les moles-
ta de que el Gobierno andaluz, legítimamente, esté pidiendo recursos para nuestra tierra? No lo entiendo, 
hay algo que me falla. Hay una desconexión entre el partido y el territorio que no logro entender. ¿Qué es 
lo que puede molestar? No puede molestar. ¿O acaso es que el Gobierno de la nación, para sacar los pre-
supuestos adelante, va a necesitar darles mayor dotación económica a otras comunidades autónomas en 
detrimento de Cataluña, y quizás por eso no le cuadran los números? ¿O es que acaso se le va a dar más 
recursos a Cataluña, o se le va a dar más recursos al País Vasco, o se le va a dar más recursos a Navarra 
que a Andalucía?

Miren, señorías del Grupo Socialista, fundamental, fundamental. Esto no es..., no hay trampa ni cartón, 
esto es muy sencillo. ¿Se quiere que lleguen recursos para que podamos reactivar Andalucía, la economía, 
y mantener los servicios esenciales de la sanidad y la educación, sí o no? Esa es la pregunta y la respues-
ta la tiene usted que dar en las decisiones y en las conclusiones que después vamos a votar. Y ahí vamos a 
ver, ahí vamos a ver si el Partido Socialista definitivamente se ha despegado de este territorio, si el Partido 
Socialista se ha convertido en una mala sucursal de Ferraz y si el Partido Socialista se ha divorciado definiti-
vamente de un partido del territorio, que lo ha sido hasta hace muy poquito. Esa es la clave, esa es la decisión 
histórica que van a tener que tomar ustedes. Y, desde luego, lo que nosotros vamos a hacer, aunque ustedes 
no lo hagan, es defender a capa y espada los intereses de Andalucía y de los andaluces.

[Aplausos.]
Eso lo vamos a hacer siempre, siempre. Les animo a que se unan, les animo a que se unan. No pierdan 

esta oportunidad, esta gran oportunidad social, política y económica, porque si la pierden, señorías, si la pier-
den, les pesará durante demasiados años. Les pesará durante demasiados años, será un error histórico. Y 
creo, señorías, que en momentos de pandemia no se está para otra cosa. En momentos de pandemia lo que 
hay es que meter el hombro, lo que hay es que empujar en la misma dirección y lo que hay que hacer es sen-
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satez y buscar lo mejor para nuestra tierra. Eso es lo que propone este grupo, esto es lo que propone este 
Gobierno, esto es lo que estamos trabajando y esto es lo que vamos a conseguir con el esfuerzo de todos.

Nada más y muchas gracias. 
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, pues damos por finalizado el debate.
Y de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 147 del Reglamento de la Cámara, los grupos parlamentarios 

disponen de treinta minutos —es decir, hasta las once y media— para poder registrar sus propuestas de re-
solución, y presentarlas a la Mesa.

Volveremos, señorías, a continuar con el turno de debate, para que cada grupo parlamentario pueda expo-
ner y defender sus propuestas, dentro de una hora, con el fin de que los distintos grupos parlamentarios pue-
dan estudiar sus distintas propuestas, y la Mesa también se pueda reunir —porque tenemos que hacerla de 
forma telemática— para poder calificarlas. Es decir, señorías, volveremos a reanudar el debate a las 12:30. 
Creo que ha quedado claro, ¿no?

[Receso.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, vayan tomando sus escaños, que vamos a reanudar la sesión.
Bueno, señorías, informarle a todos ustedes que la Mesa ha calificado y admitido a trámite un total de 175 

propuestas de resolución: 35 presentadas por el Grupo Socialista, 35 por el Grupo Parlamentario Adelante 
Andalucía, 35 por el Grupo Vox en Andalucía, 35 por el Grupo Parlamentario Ciudadanos y 35 por el Grupo 
Popular. Quiero decir que todas las propuestas de resolución han sido calificadas favorablemente por la 
Mesa, de las que han sido presentadas por los distintos grupos políticos.

Ahora, señorías, como ustedes saben, pues se abre un turno para exposición y defensa por parte de cada 
grupo parlamentario de las propuestas que han presentado, en el mismo orden de intervención que se ha he-
cho a lo largo de este debate del estado de la comunidad y, como ustedes ya saben también, por tiempo no 
superior a cinco minutos, sin que sea posible reabrir el debate.

Comenzamos, en consecuencia, por el turno del Grupo Parlamentario Socialista y, para ello el señor José 
Fiscal tiene la palabra.

El señor FISCAL LÓPEZ

—Buenas tardes, señorías.
Bien, a la hora de fijar la posición del Grupo Socialista en relación con las propuestas de resolución de los 

distintos grupos, quiero empezar diciendo que el debate realmente sí ha servido para algo, para que el señor 
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presidente del Gobierno reconozca que está sobrepasado por la situación que se vive en Andalucía como 
consecuencia del coronavirus y —yo añado— de la gestión que este Gobierno ha hecho del coronavirus. 
Nosotros lo advertimos el 20 de septiembre, dijimos estas mismas palabras y se nos dijo que éramos, bueno, 
pues unos alarmistas, talibanes, incendiarios, que lo único que queríamos hacer es sacar provecho, obtener 
provecho político de esta situación. Ayer lo dijo usted, hemos pasado del «está todo controlado» al «estamos 
desbordados». Hágaselo mirar, señor presidente.

Después de declaraciones grandilocuentes de ayer, de un discurso en el que insistió una y otra vez en que 
Andalucía parecía poco menos que Jauja, ahora resulta que la situación está desbordada.

Señor presidente, señores del Gobierno, nuestras propuestas de resolución son medidas que pueden 
suponer un alivio para millones de andaluces. Seguro que hay medidas de otros grupos que también, 
pero las nuestras, desde luego, entendemos que sirven para paliar al menos los graves problemas que 
tienen a su Gobierno desbordado y que está sufriendo el conjunto de la ciudadanía andaluza. Estamos 
hablando de sanidad, de educación, de políticas sociales y de empleo. Tienen una oportunidad. Se ha di-
cho muchas veces esta mañana que el Grupo Socialista, el grupo mayoritario de la oposición, tenía una 
oportunidad. Quien tiene la oportunidad de cambiar su rumbo, aprobando las propuestas de resolución 
que nosotros presentamos, es el Gobierno de la Junta de Andalucía. Lo que aquí traemos es la preocu-
pación de la gente, nos erigimos en portavoces de lo que piensa la calle, de lo que nos traslada la calle. 
Tenemos tiempo para estar con los colectivos, tiempo que usted no tiene para escucharlos y para aten-
der a sus preocupaciones y traerlas al Parlamento de Andalucía. Eso es lo que incluyen nuestras pro-
puestas de resolución.

Ayer usted, en su intervención, al menos una decena de veces, dijo que estábamos haciendo historia. 
Planes antiguos, planes recuperados, cuestiones absolutamente cotidianas, según usted, son historia de la 
autonomía de Andalucía. Eso es estar fuera de la realidad, en un mundo paralelo, humo. Señor presidente, la 
situación es muy grave, muy grave; huyan de la propaganda, abracen medidas que verdaderamente incidan 
en la defensa de los servicios públicos. Las nuestras lo son.

Señor Moreno, quiero referirme también a los fondos europeos, uno de los mensajes fundamentales que 
usted, y los partidos que sustentan al Gobierno han esgrimido en estos dos días. No vamos a participar de 
un asunto tramposo, señor Moreno. Usted ha engañado a la ciudadanía de Andalucía estos días, dicien-
do cómo es el reparto de los fondos europeos. No es como usted está diciendo; se le explicó muy bien en 
la carta que ayer nuestra presidenta del grupo le hizo llegar, pero usted no quiere entenderlo porque cons-
cientemente intenta crear un debate falso. Usted ha mentido, usted sabe cómo se lleva a cabo el reparto 
de estos fondos y, en cualquier caso, cuando el lunes se reúna con el presidente Pedro Sánchez y con la 
presidenta de la Comisión Europea, acabará de enterarse. Después, si quiere, estamos en disposición de 
celebrar un debate, de hablar de este tema en el foro que usted quiera. Lo que usted ha hecho estos días 
es intentar engañar a la ciudadanía andaluza. Usted, va a quedar muy mal, se lo vaticino, señor presiden-
te, cuando conozcamos la realidad de estos fondos europeos y veamos las cantidades que vienen, efecti-
vamente, a los proyectos que se presenten de Andalucía. Abandonen la propaganda y abracen la verdad. 
Nada más y muchas gracias.

[Aplausos.]
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La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Fiscal.
Turno de intervención del Grupo Parlamentario Adelante Andalucía.
El señor José Ignacio García Sánchez tiene la palabra.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Muchas gracias, señora presidenta.
Señorías del Gobierno, señor presidente, nosotros, de ayer, del debate de ayer sacamos una principal 

conclusión, y es que, desgraciadamente, tenemos un Gobierno desconectado totalmente de la realidad; un 
Gobierno que se presentó aquí, ante nueve millones, casi nueve millones de andaluces y andaluzas, que lo 
están pasando muy mal, que están viendo las costuras de este sistema, que están sufriendo, se presentó con 
un tono triunfalista y, sobre todo, autocomplaciente. Y, además, lo hace en un momento que es especialmen-
te preocupante, porque es un momento en el que tenemos mucho en juego, en el que nos estamos jugando 
cómo vamos a salir de esta crisis y desgraciadamente, de esta crisis no vamos a salir volviendo a la casilla de 
salida, quien piense eso, es ficción. De esta crisis podemos salir de dos formas: podemos salir con una so-
ciedad mucho más mercantilizada, más individualista, donde las cuentas de beneficios de unos pocos sea lo 
que cuente, o podemos salir con una sociedad donde la vida, la vida de la mayoría de los andaluces y anda-
luzas estén por encima de unos pocos.

El paquete de propuestas que desde Adelante Andalucía le presentamos hoy aquí viene justamente a in-
tentar intervenir en ese sentido: a evitar que los beneficios de una minoría estén por encima de la vida de to-
dos y todas. Y, por eso, traemos un paquete de medidas con políticas activas de empleo, con una reforma 
fiscal que acabe con la situación en la que actualmente la inmensísima mayoría de los recursos públicos pro-
vienen de los impuestos que pagan las clases trabajadoras; con un paquete de medidas para blindar la sa-
nidad, para blindar la educación pública, para afrontar la crisis climática; con un paquete de políticas verdes 
que no sean destinadas a un mero capitalismo verde —que es pan para hoy y hambre para mañana—, sino 
una verdadera transformación social, transición energética; para atajar el problema de la vivienda, un proble-
ma que agobia a cientos de miles, si no a millones de familias en Andalucía... Pero desgraciadamente, nada 
de esto está en los planes de este Gobierno. Este Gobierno se ha hipotecado a un solo elemento: a los fon-
dos europeos. Este Gobierno ha puesto absolutamente todas sus esperanzas políticas y su capital político 
a los fondos europeos. Y mire: en Andalucía ya sabemos lo que es recibir mucho dinero de Europa, eso no 
es una novedad; en Andalucía ya sabemos lo que es, durante décadas, recibir miles de millones de euros de 
Europa. Y nosotros y nosotras, desde Adelante Andalucía, vamos a exigir que recibamos cuanto más, mejor, 
y que sea por criterios claros que beneficien a la comunidad que peor lo está pasando y que sean por criterios 
de población, criterios de PIB, criterios de desempleo, por supuesto. Pero la clave no es esa; la clave es: ¿en 
qué se va a gastar ese dinero? ¿En qué se va a gastar ese dinero? Nosotros creemos que ese dinero que ven-
ga tiene que estar gastado en un desarrollo sostenible, que tiene que estar gastado en fijar población rural, 
en la agricultura ecológica, en promover un turismo de proximidad y sostenible, en blindar la sanidad pública 
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y la educación pública y el cuidado a las personas mayores y las personas dependientes, en una transición 
energética que nos haga más soberanos y soberanas a nivel energético; en eso tiene que estar gastado. Lo 
que no puede ser es que los fondos europeos sean la excusa de este Gobierno para beneficiar fiscalmente a 
una minoría; lo que no puede ser es que los fondos europeos sirvan para compensar lo que ustedes, con sus 
políticas fiscales, le están ahorrando a una minoría privilegiada, que cada vez paga menos impuestos. Nos 
negamos a que esos fondos europeos, con una mano se pida dinero y con la otra, lo que se haga es benefi-
ciar a amigotes, a una minoría, y al 1% que no pague impuestos en este país. La clave es: ¿para qué gasta-
mos este dinero? Si lo gastamos en cambiar nuestro modelo productivo y si no lo gastamos, evidentemente, 
en compensar los beneficios fiscales para una minoría.

Mire, señor presidente: si usted no atiende a estas medidas, si usted ignora estas medidas de un necesa-
rio cambio radical en el modelo productivo de nuestra tierra, usted pasará a la historia, no como el presidente 
del cambio, usted pasará a la historia como un presidente más de los que recibió miles de millones de euros 
de Europa, y no solo no consiguió sacar a Andalucía de la situación de dependencia, de la situación de peri-
feria en la economía europea, de la situación de ser el patio trasero de la economía de este Estado, sino que, 
además, la dejó peor. Y esta vez, en ese juicio de la historia, la herencia recibida no le va a absolver.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor García.
Turno de intervención del Grupo Parlamentario de Ciudadanos. La señora Teresa Pardo tiene la palabra. 
Ay, perdón, la costumbre. Turno de intervención del Grupo Parlamentario Vox.
El señor Manuel Gavira tiene la palabra.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—Bueno, muchas gracias, señora presidenta.
Señor presidente, buenas tardes.
Buenas tardes, señorías. Ayer, el presidente de la Junta de Andalucía, en los primeros compases de su in-

tervención, hablaba de la Comisión de Recuperación Económica y Social de Andalucía. Y, claro, pues sien-
do este humilde diputado de este Parlamento el que presidió tal comisión, pues claro, me obliga a anticiparles 
la posición de nuestro grupo parlamentario. Y es que nosotros, la gran mayoría de las propuestas que he-
mos presentado están extraídas de ese dictamen. Y cuando digo la gran mayoría, me refiero a 31 de las 35. 
Hemos dejado cuatro fuera del dictamen: una, relacionada con el domicilio de los andaluces y que no nos 
discriminen por la razón de la residencia, y que los criterios de reparto de esos fondos de la Unión Europea 
vengan relacionado con lo que es el desempleo, el PIB, y los criterios de población; otra, relacionada con la 
igualdad; verán también una mesa de desequilibrio provincial, para que los andaluces no se vayan quejan-
do de que unas provincias reciben más que otras; en tercer lugar, verán una Administración más eficiente 
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y transparente, en el sentido de que esas conclusiones que van a tener las auditorías del sector instrumen-
tal de alguna manera se cumplan, porque nosotros creemos que cada céntimo que se le mete la mano, o se 
le quita a los andaluces, a través de impuestos, pues merece una gestión eficiente y transparente. Y yo veo 
cómo ustedes, cómo muchas de sus señorías se están gastando el dinero que aún no hemos recibido. Y no-
sotros nos estamos preocupando de cómo vamos a pagar el dinero que aún no hemos recibido. Porque toda-
vía nos quedan unos años para seguir pagando el dinero que, como decía mi abuela, nos emprestaron para 
resolver otras crisis económicas.

Verán, la última propuesta está relacionada con el reconocimiento social a esas personas que han falle-
cido y el reconocimiento social y retributivo a esas personas que con su esfuerzo y su sacrificio nos han sal-
vado la vida.

Ya no hay más, el resto viene del dictamen, el resto viene de Andalucía, de los comparecientes en esa co-
misión. No vienen de Vox, y les pido que lo analicen.

Verán, cuando uno escucha a las personas, a los medios de comunicación, de todos demandan consenso, 
demandan acuerdos. Y, claro, nos ponemos a pensar que a qué acuerdos vamos a llegar nosotros... La se-
ñora Díaz ayer batió un récord, nos llamó ultraderecha en dos minutos seis veces. Claro, yo ya me tengo que 
poner a plantearme si tengo que decirles malversadores, prevaricadores, el mismo número de veces para 
que ella entienda lo que le estamos diciendo. O podíamos rodear —como llaman ustedes al Parlamento— la 
casa de la soberanía andaluza porque no les gusta el resultado de la soberanía andaluza. En fin, hay cosas 
aquí que yo creo que no las vamos a entender jamás.

Señor presidente de la Junta de Andalucía, usted ya hablaba de estabilidad política.
[Rumores.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, guarden silencio.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—Y la estabilidad política hasta estas fechas a este Gobierno se la ha dado el Grupo Parlamentario Vox 
en Andalucía. Yo dudo que haya un gobierno que en tan corto espacio de tiempo haya sacado adelante tan-
tos presupuestos. Lo dudo realmente. Pero quiero decirles también a todas sus señorías, y a todos los anda-
luces, una realidad que ya todos conocen. Y es que usted, señor presidente, usted, señor presidente, y todos 
los consejeros, la señora presidenta de esta Cámara, lo son con los votos o con los apoyos de Vox. Lo son. 
Esta es la realidad, y esta realidad la conocen todos los andaluces. Yo desconozco si ustedes tienen conflic-
tos internos por recibir nuestro apoyo, pero los andaluces no se merecen que ustedes tengan esos conflic-
tos internos.

Verán, nosotros no somos ni extorsionadores, ni chantajistas, ni vamos de importantes. Nosotros creemos 
que el único objeto de este apoyo es que Andalucía deje de ser lo que era anteriormente. Y lo dijo el presi-
dente de mi partido en diciembre de 2018: Vox no va a ser un obstáculo a la renovación, a la modernización 
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y al avance de Andalucía, no lo va a ser. Así que cuando los andaluces y los medios hablen de pacto que se-
pan que Vox ya pacta y que Vox ya acuerda.

Yo veía cómo usted ayer —yo lo veía desde mi escaño—, cómo usted le decía a la señora Díaz si su par-
tido iba a colaborar en la aprobación de los presupuestos. Y yo veía cómo ella asentía. Y a cada asentimiento 
que hacía ella, yo pensaba: la estabilidad de Andalucía va a seguir dependiendo de Vox. Lo tengo absoluta-
mente claro. ¿Qué ocurre? Que si ustedes, reformistas o liberales, se convierten en socialistas —porque ellos 
no se van a convertir en reformistas ni en liberales, eso que lo tengan ustedes claro—, pues, evidentemente, 
con nosotros no van a poder contar. Porque lo decíamos y lo hemos dicho muchas veces: no se puede ser 
amigo y socio de todo el mundo, no se puede hacer.

¿Ustedes no cumplen los acuerdos? Pues, evidentemente, no podrán contar con nuestro apoyo. Pero no-
sotros consideramos que ya somos responsables, consideramos que Andalucía merece transformarse, y en 
este sentido van las propuestas de resolución que hemos hecho nosotros, salvo las cuatro que he mencio-
nado anteriormente.

¿Cuál es el problema de Andalucía? La sanidad, la educación, el empleo y el trabajo, los servicios socia-
les, el tema de la agricultura. Y en este sentido y en esta dirección van todas las propuestas de resolución. 
Insisto, insisto, extraídas del dictamen que nos dan los andaluces cuando vinieron a esa comisión a contar-
nos sus penitas.

Muchas gracias.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, les ruego a todos ustedes que moderen un poco el volumen, porque, por no interrumpir al 
señor Gavira, pero la verdad es que el murmullo es insoportable. Entonces, les rogaría que, por favor, inten-
ten, en los diez minutos que nos restan antes de empezar con las votaciones, guardar un poco de silencio.

Corresponde el turno de intervención al Grupo Parlamentario Ciudadanos.
La señora Teresa Pardo tiene la palabra.

La señora PARDO REINALDOS

—Buenos días. Gracias, señora presidenta. Estoy contenta de tenerla aquí, de tenerla bien.
Luther King dijo que la grandeza de un líder no se mide por el tamaño de su ego, sino por la altura del pro-

pósito al que sirve. Y nosotros tenemos aquí, en esta Cámara, el propósito más noble, el propósito más gran-
de y el propósito más honroso, que es ser servidores públicos de los andaluces. Y ahora más que nunca nos 
toca luchar por esta región y estar a la altura de este propósito con humildad, con generosidad y, sobre todo, 
señorías, con responsabilidad.

Ayer, la señora Susana Díaz —a la que tengo el honor de dirigirme por primera vez, esta humilde parla-
mentaria, de todas las intervenciones que ha tenido en este plenario, se puede dirigir a ella— habló de que el 
consenso se practica y que no se predica. Pues sepa usted, señor presidente, que posiblemente el consenso 
de la señora Susana Díaz lo practicará a golpe de tuit o a golpe de carta, porque tenía usted razón, esta ma-
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ñana no ha escuchado a ningún representante político de los distintos partidos políticos que al fin y al cabo 
representamos a millones de andaluces.

Pero también dijo algo bueno, porque voy a ser positiva y voy a ser pedagógica en la exposición de las 
iniciativas que ha llevado Ciudadanos, y es que dijo que queremos ayudar y que estamos comprometidos 
con Andalucía por delante de cualquier otro interés. Yo entiendo que también por delante del interés parti-
dista. Y en este sentido se mostraron los distintos partidos políticos. Pues bien, hemos presentado y vamos 
a apoyar todas las propuestas de resolución, por supuesto, que sean beneficiosas para Andalucía, pero 
además que sean reales, eficaces y, sobre todo, que sean necesarias para estos momentos y para los an-
daluces. Estoy convencida de que ustedes van a apoyarlas, porque todas ellas persiguen la igualdad de 
los andaluces, el beneficio de los andaluces y revertir esta situación a la mayor brevedad posible. Ustedes 
van a votar sí o no a acciones tendentes, por ejemplo, a una distribución justa, objetiva y transparente de 
los fondos COVID; a la igualdad y la no discriminación de los centros docentes; a una educación gratuita 
desde el inicio hasta la universidad, reclamando, por supuesto, al Gobierno central el apoyo financiero y la 
revisión de la financiación de la educación infantil de cero a tres años; al Pacto Social por la Educación, e 
instar al Gobierno de la nación a que promueva el pacto educativo de España. Vamos a instar al Consejo 
de Gobierno a que incremente hasta un 5% el PIB con destino para la financiación del sistema educativo 
andaluz para el año 2021; a reforzar la plantilla de docentes y su formación, ayudar al alumnado a la conec-
tividad y a estar dotados de recursos tecnológicos para no dejar a nadie atrás; a destinar recursos para las 
infraestructuras educativas, sobre todo para la educación especial; a continuar con la iniciativa de la expan-
sión del Bachillerato Internacional; a reforzar el programa de teleasistencia para personas dependientes; al 
impulso del Pacto de Estado por la Dependencia; al incremento de las plazas de atención en las residen-
cias para personas con discapacidad; a la regulación de la figura del asistente personal; al incremento del 
precio/hora de la prestación del servicio a domicilio de personas dependientes, congelado en 12 años; a la 
modificación de la renta mínima de inserción social para la lucha, un elemento esencial, contra la pobreza 
infantil; al impulso de infraestructuras sanitarias, reforzando las plantillas e incorporando nuevos perfiles 
en atención primaria; a la apuesta decidida y firme por la atención primaria como pilar esencial del Servicio 
Andaluz de Salud; a impulsar programas y actuaciones tendentes a combatir la tasa de desempleo, como 
pueden ser la revolución verde de Andalucía, los planes específicos de formación adaptados a personas 
que se encuentren afectos a los ERTE; la elaboración y mantenimiento de planes de refuerzo en al ámbi-
to de Justicia; al Plan Estratégico Aeroespacial, y a promover una estrategia nacional para la mejora de la 
competitividad, que dota de empleos directos, más de 16.000, y 45.000 de forma indirecta. Al desarrollo y 
puesta en marcha del programa Zeus; a la financiación de infraestructuras prioritarias urgentes; al impul-
so de I+D+i: un euro de inversión privada, un euro de inversión pública; a instar al Gobierno de la nación a 
que elabore un plan de rescate nacional para el sector turístico; a la puesta en marcha de auditorías ope-
rativas de análisis de eficacia, eficiencia y economía. Por supuesto, ahora más que nunca, la bajada de im-
puestos, y descongestionar la presión fiscal a los andaluces. A la modificación y a la reforma de la Ley de 
la Financiación de las Comunidades Autónomas. A un nuevo modelo de financiación local. A modernizar 
la recolección de las aguas, ampliación de embalses, impulso de autoconsumo y recolección de energías 
renovables. A la culminación del Pacto Andaluz por el Agua. A impulsar el Plan de reutilización de aguas 
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regeneradas. Por supuesto, a la aprobación de la coordinación de las políticas locales..., de las policías lo-
cales en Andalucía. Y a los okupas. Hoy, en Ciudadanos seguiremos trabajando por los andaluces, y para 
revertir esta situación.

[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Pardo.
Turno de intervención del Grupo Parlamentario Popular.
El señor Pablo Venzal tiene la palabra.

El señor VENZAL CONTRERAS

—Gracias, señora presidenta.
Si los andaluces tuvieran que sacar conclusiones de este debate, yo creo que la primera que hay que sa-

car y que sacarían es que en Andalucía funciona la división de poderes, que el Gobierno tiene un proyecto 
para esta crisis, para este reto, que cree en Andalucía, en sus posibilidades y en los andaluces, y que lo hace 
tendiéndoles la mano a los partidos de la oposición y lo hace coordinadamente desde el Gobierno con sus so-
cios de Gobierno. ¿Y por qué digo esto, señorías? Porque, por primera vez en la historia —y lo anuncio aquí 
ahora—, este Parlamento, de las 175 propuestas de resolución que le va a hacer a su sometimiento y vota-
ción, va a aprobar, tal y como ha negociado con Ciudadanos y con los demás grupos políticos del Parlamento, 
casi 125. Díganme ustedes cuándo eso lo ha hecho el Partido Socialista cuando ha gobernado. Esa es la 
primera noticia del cambio. No es predicar, son hechos. Y le va a aprobar a ustedes, al Partido Socialista...

[Aplausos.]
... más del 30% de sus propuestas de resolución, y a Podemos, más de la mitad —Adelante Andalucía—, 

más de la mitad de sus propuestas de resolución. Ese es el talante de este Gobierno y es el tender la mano 
del señor presidente y su Consejo de Gobierno. ¡Fíjense la diferencia con ustedes!

Y, miren, las que no se les van a aprobar traen causa porque ustedes hacen una redacción ofensiva, o pi-
den un dinero que es imposible de cumplir. ¿Y saben ustedes por qué es imposible de cumplir? Porque uste-
des no dan soluciones a la financiación justa que viene demandando Andalucía desde hace mucho tiempo, 
como consecuencia de la LOFCA, ley que ustedes aprobaron, esa es la realidad. Y no solo eso, es que, ade-
más, de las propuestas de resolución que se van a aprobar, faltan ustedes a la verdad cuando los medios y 
redes sociales dicen que la mayoría son instando al Gobierno. Muchas son instando al Consejo de Gobierno 
de la Junta de Andalucía y otras muchas son instando al Gobierno central, pero lo hacemos desde la cola-
boración, lo hacemos aportando desde el Gobierno autonómico, que cuando decimos, por ejemplo, que se 
dé una financiación justa a la Ley de Dependencia, lo hacemos diciendo que se haga desde la equidad, que 
cuando planteamos cuestiones como las infraestructuras, ponemos nuestro grano de arena con nuestro plan 
de infraestructuras. Es que tienen ustedes que entender que reivindiquemos muchas de las infraestructuras 
pendientes. Le pedimos al Gobierno que asuma, por ejemplo, la Ley de Función Pública, o pedimos también 
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planes de empleo. Esa es la diferencia entre ustedes y nosotros, que nosotros no solo lo decimos, sino que 
lo hacemos.

Y quiero agradecer a los grupos políticos el que durante el debate nos hayamos intercambiado las pro-
puestas de resolución para anticipar votaciones, para poder negociar, excepto con ustedes, que se han ne-
gado. Ustedes se han negado hasta última hora, desde la desconfianza. Ustedes tienen que asumir que son 
oposición y que tienen que cambiar en la forma de ayudar a los andaluces...

[Aplausos.]
... por mucho que digan aquí, hechos son amores y no buenas razones. Y ahí está el resultado de la futura 

votación que vamos a hacer. ¿Cómo van a quedar ustedes ante la opinión pública cuando se les van a apro-
bar muchas de las propuestas de resolución? Tantas amenazas y tantas bravatas, ¿dónde les van a quedar?

Cambien, señorías, cambien por el bien de los andaluces. Tenemos un reto importantísimo, Andalucía ne-
cesita de la colaboración entre todos. Estamos dispuestos a aprobarles propuestas que tienen que ver con 
los presupuestos generales del Estado, pero no falten a la verdad. Cuando el señor presidente, ayer, hacía 
mención a la distribución de los fondos europeos, decía la estricta verdad. Y si no saben, estudien.

Miren, de los 140.000 millones de euros...

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio, por favor.
Señorías, silencio.

El señor VENZAL CONTRERAS

—... en el marco 2021-2023, solo se van a movilizar 72.000. De los 16.000 millones primeros de europeos 
que vinieron de los fondos COVID, este año, la señora Montero ya ha anunciado que va a disminuir en dos 
mil y pico millones —a 13.000— ese importe; que está dispuesta a negociar en cuáles van a ser, pero que 
se reserva 2.000 millones para ella. Por tanto, solo pueden llegar a las comunidades autónomas seis mil mi-
llones menos. Y decía la verdad. Y les digo más: ustedes se han hartado de pedir la cláusula de salvaguar-
da y la ley de estabilidad presupuestaria, y ahora que tienen la oportunidad, este año van a emitir y renovar 
deuda por 115.000 millones de euros, menos van a dejar el Estado con menos endeudamiento del que tenía 
en plena crisis.

Y, de los dineros anticipados, de los 27.000 millones, lo que le decía el presidente, que quería criterios ob-
jetivos, que estén basados en la población, en la renta per cápita, y en las necesidades de esta tierra, y que 
no estén basados en apoyos, que tienen más que ver con la estabilidad del Gobierno central que con las ne-
cesidades de los andaluces. Fíjese si hay diferencia entre la verdad y lo que ustedes dicen.

Y, por último, quiero terminar diciéndoles una cosa desde el consenso: por el bien de Andalucía, señores 
diputados del Partido Socialista, les tendemos la mano siempre. Les tendimos la mano en el grupo de traba-
jo de reactivación económica, en el grupo de educación y ahora les tendemos la mano para los presupues-
tos de Andalucía. Cójanla, sentémonos y negociemos por el bien de los andaluces.
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Nada más y muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, no sé si se han repartido ya las propuestas de agrupación; si no, vamos a disponer de un 
receso de unos brevísimos cinco minutos, para que se les puedan repartir las agrupaciones.

[Receso.]

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, ocupen sus escaños, que vamos a proceder a la votación.
Señorías, les informo a todos ustedes que el orden del día de la votación será en el mismo orden de inter-

vención de los distintos grupos políticos. Es decir, votaremos, en primer lugar, las propuestas de resolución 
del Grupo Socialista; a continuación, las del Grupo Adelante Andalucía, y después de las Vox, Ciudadanos y 
Partido Popular.

Vamos a votar, en primer lugar, las propuestas del Grupo Parlamentario Socialista.
[Intervención no registrada.]
Bueno, pues, como iba diciendo, votamos en primer lugar las propuestas del Grupo Parlamentario 

Socialista. Y les indico a todos ustedes los distintos bloques de agrupación de las propuestas del Grupo 
Parlamentario Socialista.

El bloque número 1 sería el punto 1, del 3 al 8, 14, desde el 16 al 18, 20, 21, 23, 24, 27, 30, 31, 33 y 35. El 
bloque número 2, los puntos 2, 10, 19 y 22. El bloque número 3, el punto 9. El bloque número 4, puntos 11 
y 34. El bloque número 5, puntos 12 y 13. El bloque número 6, el punto 15. El bloque número 7, puntos 25 y 
26. El bloque número 8, los puntos 28 y 29. Y bloque número 9, el punto 32. ¿Correcto?

Pues, votamos en primer lugar, señorías, el bloque número 1.
Señoría, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazado al obtener 51 votos a favor, 57 votos en con-

tra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 2.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado al obtener 108 votos a favor, ningún voto en 

contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 3.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazado al obtener 33 votos a favor, 58 votos en con-

tra, 18 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 4.
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Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado al obtener 50 votos a favor, 33 votos en 

contra, 26 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 5.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado al obtener 97 votos a favor, 11 votos en contra, 

una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 6.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado al obtener 61 votos a favor, 21 votos en contra, 

27 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 7.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado al obtener 97 votos a favor, 11 votos en contra, 

una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 8.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado al obtener 61 votos a favor, 47 votos en contra, 

una abstención.
Y votamos en último lugar, de las propuestas del Grupo Parlamentario Socialista, el bloque número 9.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Señora presidenta, del Grupo Socialista no tengo ningún bloque número 9.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—El punto 32, lo he dicho antes en los distintos bloques de intervención.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Vale. Que no estaba metido, ya está. Si puede repetir la votación. Es que en el documento que nos han 
dado no estaba puesto.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Lo que yo sí les pediría..., voy a repetir la votación de forma excepcional, pero lo que yo sí les diría a 
todos es que, por favor, estén atentos, cuando yo hago los distintos bloques de intervención, porque es cierto 
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que es un punto que está sacado fuera del cuadro que tienen. Pero se lo digo para que tomen nota y, en 
consecuencia, pues estén atentos.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Toda la razón, señora presidenta.

La señora BOSQUET AZNAR, PRESIDENTA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Pues, señorías, votamos de nuevo el punto número 9, que se corresponde con el punto 32.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 76 votos a favor, 11 votos 

en contra, 22 abstenciones.
Votamos, a continuación, señorías, las propuestas formuladas por el Grupo Adelante Andalucía.
Les ruego presten atención a los distintos bloques.
El bloque número 1 sería el punto 1 y 2; el bloque número 2, el punto 3, 8, 10 a 14, 16, 17, 21, 25, 31 y 32.
El bloque número 3: el punto 4, 15, 18 y 19.
El bloque número 4: punto 5, 6, 23, 26, 27 y 29.
El bloque número 5: el punto 7 y 33.
El bloque número 6: los puntos 9 y 22.
El bloque número 7: el punto 20.
El bloque número 8: el punto 24.
El bloque número 9: el punto 30.
El bloque número 10: el punto 34.
El bloque número 11: el punto 35.
Y el bloque número 12: el punto 28.
Este último bloque está aparte.
Votamos, en primer lugar, señorías, el bloque número 1.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 108 votos a favor, ningún 

voto en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 2.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazado, al haber obtenido 50 votos a favor, 58 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 3.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 97 votos a favor, 11 votos 

en contra, una abstención.
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Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 4.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazado, al haber obtenido 10 votos a favor, 34 votos 

en contra, 8 abstenciones.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 5.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazado, al haber obtenido 17 votos a favor, 91 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 6.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 107 votos a favor, ningún 

voto en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 7.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 97 votos a favor, 11 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 8.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 97 votos a favor, 11 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 9.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 97 votos a favor, 11 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 10.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 64 votos a favor, 11 votos 

en contra, 34 abstenciones.
Votamos, a continuación, señorías..., si guardan silencio, igual me pueden escuchar mejor.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 11.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 75 votos a favor, 33 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el último bloque, que se correspondería con el bloque número 12.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazado, al haber obtenido 17 votos a favor, 91 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, las propuestas formuladas por el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía.
Les digo, a continuación, los bloques de agrupación.
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El primer bloque sería del punto 1 al 23, 25, del 27 al 32 y 35.
El bloque número 2: el punto 24.
El bloque número 3: los puntos 26 y 33.
El bloque número 4: el punto 34.
Votamos, en primer lugar, señorías, el bloque número 1.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 50 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 2.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 50 votos 

en contra, una abstención.
Votamos, a continuación, señorías, el bloque número 3.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazado, al haber obtenido 11 votos a favor, 71 votos 

en contra, 27 abstenciones.
Votamos, a continuación, señorías, el último bloque, que se corresponde con el bloque número 4.
Señorías, se inicia la votación. 
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazado, al haber obtenido 11 votos a favor, 50 votos 

en contra, 48 abstenciones.
Votamos, a continuación, señorías, las propuestas formuladas por el Grupo Parlamentario Ciudadanos.
Les digo los bloques de agrupación.
El bloque número 1 sería los puntos 1, 7 y 19.
El bloque número 2: los puntos 2, 3 y 9.
El bloque número 3: los puntos 4 y 16.
El bloque número 4: el punto 5.
El bloque número 5: los puntos 6 y 20.
El bloque número 6: los puntos 8, 15, 21, 29 y 34.
El bloque número 7: los puntos 10 a 14, 17, 18, 23 a 26, 28, 31, 32 y 35.
El bloque número 8: el punto 22.
El bloque número 9: el punto 27.
El bloque número 10: el punto 30.
Y el bloque número 11: el punto 33.
Señorías, votamos en primer lugar el bloque número 1 de las propuestas formuladas por el Grupo 

Parlamentario Ciudadanos.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 75 votos a favor, 33 votos 

en contra, una abstención.
Señorías, votamos a continuación el bloque número 2.
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Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 50 votos 

en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 3.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 47 votos a favor, 44 votos 

en contra, 18 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 4.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, ningún 

voto en contra, 51 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 5.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 33 votos 

en contra, 18 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 6.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 91 votos a favor, 17 votos 

en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 7.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 107 votos a favor, un voto 

en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 8.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 80 votos a favor, 28 votos 

en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 9.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 17 votos 

en contra, 34 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 10.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 91 votos a favor, ningún 

voto en contra, 18 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 11.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 80 votos a favor, 28 votos 

en contra, una abstención.
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Votamos a continuación, señorías, las propuestas formuladas por el Grupo Parlamentario Popular.
El bloque número 1 lo conformarían los puntos 1, 7 y 19; el bloque 2, los puntos 2, 3, 9, 11 y 14; el bloque 

3, los puntos 4, 18 y 27; el bloque 4, los puntos 5 y 23; el bloque 5, el punto 6; el bloque 6, los puntos 8, 10, 
12, 13, 16, 17, 21, 24, 25, 29, 31 y 35; el bloque número 7, los puntos 15 y 22; el bloque número 8, los puntos 
20 y 34; el bloque número 9, los puntos 26 y 30; el bloque número 10, los puntos 28 y 33, y el bloque número 
11, el punto 32.

Votamos en primer lugar, señorías, el bloque número 1.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 75 votos a favor, 33 votos 

en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 2.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 57 votos a favor, 50 votos 

en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 3.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, ningún 

voto en contra, 51 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 4.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 80 votos a favor, 28 votos 

en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 5.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 58 votos a favor, 33 votos 

en contra, 18 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 6.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 108 votos a favor, ningún 

voto en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 7.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 47 votos a favor, 44 votos 

en contra, 18 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 8.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 91 votos a favor, 17 votos 

en contra, una abstención.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 9.
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Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 80 votos a favor, 11 votos 

en contra, 18 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 10.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 91 votos a favor, un voto 

en contra, 17 abstenciones.
Queda aprobado el bloque número nueve.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 10.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 83 votos a favor, ningún 

voto en contra, 12 abstenciones.
Votamos a continuación, señorías, el bloque número 11, que se correspondía con el punto número 32.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobado, al haber obtenido 97 votos a favor, 11 votos 

en contra, 1 abstención.
Queda aprobado el bloque número 11.
Señorías, darles las gracias y la enhorabuena a los grupos políticos que han sacado adelante sus 

propuestas de resolución, que sin duda serán en beneficio de todos los andaluces.
Sin más, se levanta la sesión.
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